
รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  
สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งที่ 1 

วันที่ 18 กุมภาพันธ์  2564  เวลา  13.30 น.  
ณ  ห้องประชมุสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ ์

 
ผู้มาประชุม 
1.  นายวรากรณ ์ ภูอาภรณ์  ต าแหน่ง  ประธานสภา อบจ.กส.  
2.  นายวิรัตน์               ภูตอ้งใจ                      ต าแหน่ง  รองประธานสภา อบจ.กส. 
3.  นายณัฐวัชต ์  พิมพะนิตย์  ต าแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
4.  นายพลากร  พิมพะนิตย์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ์ เขต 1                 
5.  นายเกรียงศักดิ์   พันโกฏิ     ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ์ เขต 2 
6.  นางเนาวรัตน์   คูสกุลรัตน์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ์ เขต 3 
7.  นายสันติ  ภูลายขาว  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
8.  นางจารุวรรณ พันเดช   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 2 
9.  นายบรรจง  ยนต์ชัย   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 4 
10.  นายเสนีย์  เอกบุตร   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
11.  นายภูมินทร์  ภูมิเขตร   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ์  เขต 2      
12.  นายสุรพงษ์  พลซื่อ   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ์  เขต 3         
13.  นายประสิทธิ์     อาจบรรจง  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
14.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 2 
15.  นายอนันต์  อรรคเศรษฐัง  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
16.  นายจ าลอง  กุลชนะรงค์  ต าแหน่ง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
17.  นายสุริยา  ภูนวนทา  ต าแหน่ง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 2 
18.  นายอรรถพงษ์ โนนทนวงษ์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ห้วยเม็ก  เขต 1 
19.  นายจักรกฤษ น้อยเสนา  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ห้วยเม็ก  เขต 2 
20.  นางกุหลาบ  พิศวงค์            ต าแหน่ง   ส.อบจ.  อ.ห้วยผึ้ง       
21.  ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.นาคู        
22.  นายอุทัย  แก้วกล้า   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ฆ้องชัย 
23.  นายดนัย  จีระสมบัติ  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน  

24.  นายธรรมนูญ ไพบูลย์   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.สามชัย    
25.  นางสวาท  ประดับการ  ต าแหน่ง   ส.อบจ. อ. ค าม่วง      
26.  นายประหยัด พานิชย์ดี  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.นามน 
27.  นายพูนศักดิ์   โพธิ์แท่น   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ์ 
28.  นางสุชาดา  แต่งประกอบ  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ร่องค า  
29.  นายเดชบดินทร์ พยุงแสนกุล  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ท่าคันโท    
30.  นายศรีไพ  วิเศษสอน  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
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ผู้ไม่มาประชุม 
-  ไม่มี 
 
ผู้เข้าร่วมประชุม 
1.  นายเลิศบุศย์  กองทอง   ต าแหน่ง  รองผู้ว่าราชการจังหวัดกาฬสินธุ์ 
2.  นายชานุวัฒน์  วรามิตร   ต าแหน่ง  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 
3.  นายจักรี  แสงสุริยินทร์  ต าแหน่ง  รองปลัด อบจ.กส. 
4.  นายนพกุล  ปัญญาแก้ว  ต าแหน่ง  รองปลัด อบจ.กส. 
5.  นายชัยศิริ  โรจนกิจ   ต าแหน่ง  ผอ.กองช่าง 
6.  นายโชต ิ  ฆารสมภพ  ต าแหน่ง  ผอ.กองแผนและงบประมาณ 
7.  นางอมร    ปัญญาแก้ว  ต าแหน่ง  ผอ.กองพัสดุและทรัพย์สิน 
8.  นายสุนันท์  โคตะวินนท์  ต าแหน่ง  ผอ.กองกิจการสภา อบจ. 
9.  นางภัลลิกา  ดลรักษ์   ต าแหน่ง  ผอ.กองการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
10.  นายสุวิทย์  กุสุมพงษ์  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายเครื่องจักรกล 
11.  นายสุทธสิม  ญาณผาด  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายสาธารณูปโภคสาธารณูปภัยและสิ่งแวดล้อม 
12.  นายเทพนิมิตร บรรณสาร  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายก่อสร้างและซ่อมบ ารุง 
13.  นายเตรียมการ ภูถมทอง  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายส ารวจและออกแบบ 
14.  นายบุญกว้าง เนตรเสนา  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายพัฒนาและส่งเสริมการท่องเที่ยว 
15.  นางระเบียบ  จิตราษฎร์  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายบริหารงานบุคคล 
16.  นายทนงสิทธิ ์ ภูทะวัง   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายนโยบายและแผน 
17.  นางวนิดา  อ าภรณ์   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายงบประมาณและพัฒนารายได้ 
18.  นางสาวนงพงา จ าเริญสรรพ์  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายติดตามและประเมินผล 
19. นางสุกัลญา  โพธิ์ละเดา  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายการเงิน 
20.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายพัสดุ 
21.  นางนงนุช  ภูช่างทอง  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายทะเบียนทรัพย์สินและพัฒนารายได้ 
22.  นางสาวสรัญธร ไผ่พุทธ   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายบริหารการศึกษา 
23.  นางล าดวน  พรเรืองวงศ์  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมและพัฒนาอาชีพ 
24.  ดร.สังเวียน  วระไวย์   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน 
25.  นายสวรรค์  เตชะสี   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายกิจการสภาฯ 
26.  นางนันทิชา        มองเพชร   ต าแหน่ง   หัวหน้าฝ่ายการประชุม  
27.  นางสาวเพชรรินทร์ พิมพ์สวัสดิ์  ต าแหน่ง  หัวหน้าหน่วยตรวจสอบภายใน 
28.  นางสาวชวัลนุช     สุดวิไล   ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 
29.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 
30.  นายชูชัย    ฆารอ าไพ  ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 
31.  นายณรงวิทย์ ส าราญสม  ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 
32.  นางอุบลรัตน์       ศรีละพัฒน์  ต าแหน่ง  เจ้าพนักงานการเงินและบัญชีช านาญงาน 
33.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปปฏิบัติการ 
34.  นางสาวอภิรดี ภูปานผา  ต าแหน่ง  เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
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35.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ต าแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
36.  น.ส.วนิดา    พันโกฏิ   ต าแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
37.  น.ส.สชุานันท์ อ่ิมประเสริฐ  ต าแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
38.  พ.จ.อ.สมหวัง ผางน้อย   ต าแหน่ง  นักวิชาการคอมพิวเตอร์ปฏิบัติการ 
39.  นางสาวพักตร์ศิริ ผลเรือง   ต าแหน่ง  นักประชาสัมพันธ์ช านาญการ 
40.  ว่าที่ร้อยตรีพงษ์พันธ์ สารปรัง   ต าแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานประชาสัมพันธ์ 
41.  นายพชรพงศ์ คุ้มจาบ   ต าแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานประชาสัมพันธ์ 
42.  นายณัฐวุฒิ  จันทะเรือง  ต าแหน่ง  นิติกรชาญการ รักษาราชการแทน หน.กลุม่งานกฎมายฯ 
43.  นายธนโชติ   ทองดี   ต าแหน่ง  นักศึกษาฝึกประสบการณ์วิชาชีพ 
44.  นายสรรทัศน์ ประทุมชาติ  ต าแหน่ง  ผอ.โรงเรียนบัวขาว 
45.  นายพายุ  วรรัตน์   ต าแหน่ง  ผอ.โรงเรียนเมืองสมเด็จ 
46.  นายวนิช    บุดดี   ต าแหน่ง  ผอ.โรงเรียนล าปาววิทยาคม 
47.  นายศิริชัย  ปุริสาย   ต าแหน่ง  รก.ผอ.หนองห้างพิทยาคม 
48.  นายศิริพงษ์  ลุนอุดม   ต าแหน่ง  ผอ.โรงเรียนคลองขามวิทยาคาร 
49.  นายบุญเรือง   แสนโคตร  ต าแหน่ง  รก.ผอ.โรงเรียนทรายมูลพิทยาคาร 
50.  นายสมพล    สกุลฮูฮา   ต าแหน่ง  รอง ผอ.โรงเรียนหนองชุมแสงวิทยาคม 
51.  นายอรุณ  อ่ิมสง่า   ต าแหน่ง  รก.ผอ.โรงเรียนเนินยางประชาสามัคคี 
52.  นางลักขณา  ศรีรักษา   ต าแหน่ง  รก.ผอ.โรงเรียนนาเชือก 
53.  นายวุฒิ    ขจร   ต าแหน่ง  ผอ.โรงเรียนจุมจังพลังราษฎร์ 
 
เริ่มประชุม      เวลา  13.30 น.  
 
เลขานุการสภาฯ กราบเรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านสมาชิกสภา

และผู้เข้าร่วมประชุมที่เคารพทุกท่าน ขณะนี้ท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดกาฬสินธุ์ มาครบองค์ประชุมแล้ว ล าดับต่อไปผมขอกราบเรียนเชิญ           
ท่านวรากรณ์  ภูอาภรณ์  ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์             
จุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย ขึ้นสู่บัลลังก์และด าเนินการประชุมตามระเบียบ
วาระต่อไปครับ  ขอกราบเรียนเชิญครับ  

 
ประธานสภาฯ        เชิญนั่งครับ เมื่อท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  มาครบองค์

ประชุมแล้ว  กระผมขอเปิดการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด กาฬสินธุ์  
สมัยสามญั  สมัยที่  1  ประจ าปี  2564  ณ  บัดนี้ 
เชิญเลขานุการสภาอ่านประกาศสภาฯ 
 

เลขานุการสภาฯ ประกาศสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เรื่อง เรียกประชุมสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  สมัยสามัญ สมัยที่ 1 ประจ าปี 2564  ตามที่สภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  มีมติให้ความเห็นชอบก าหนดสมัยการ
ประชุมสมัยสามัญ สมัยที่ 1 ประจ าปี 2564 ในคราวประชุมสภาองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ครั้งแรก  เมื่อวันที่ 15 กุมภาพันธ์  2564 โดยก าหนด



 4 

ระยะเวลาและวันเริ่มต้นสมัยประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  
สมัยสามัญ สมัยที่ 1 ประจ าปี 2564 เป็นวันพฤหัสบดีที่ 18 กุมภาพันธ์ 2564 นั้น 

อาศัยอ านาจตามความในมาตรา 22 และมาตรา 24 แห่งพระราชบัญญัติ
องค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. 2540 แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 5) พ.ศ. 2562 
ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ จึงเรียกประชุมสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ สมัยสามัญ สมัยที่ 1 ประจ าปี 2564 ทั้งนี้ ตั้งแต่วัน
พฤหัสดีที่ 18 กุมภาพันธ์  2564  เวลา 13.30 น. เป็นต้นไป ณ ห้องประชุมสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ มีก าหนด 45 วัน ถึงวันที่ 3 เมษายน 2564 
โดยประชุมทุกวันอังคารของสัปดาห์ถ้าวันอังคารใดตรงกับวันหยุดราชการให้เลื่อน
เป็นวันถัดไป โดยประชุมครั้งที่ 1 ในวันพฤหัสบดีที่ 18 กุมภาพันธ์  2564 เวลา 
13.30 น. ณ ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ และขอเชิญ
ชวนประชาชนผู้สนใจเข้าร่วมรับฟังการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
กาฬสินธุ์ สมัยสามัญ สมัยที่ 1 ประจ าปี 2564 ด้วย จึงประกาศให้ทราบโดยทั่ว
กัน ประกาศ ณ วันที่ 15 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2564 

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านเลขานุการสภาครับ ครับก่อนอ่ืนผมขออนุญาตเชิญท่านรอง

ประธานสภาทั้งสองท่านขึ้นประจ าต าแหน่งที่บัลลังก์ครับ ท่านรองวิรัตน์                
และท่านรองณัฐวัชต์ นะครับ    

ส าหรับวันนี้สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ได้รับเกียรติ               
อย่างสูงจากท่านเลิศบุศย์  กองทอง รองผู้ว่าราชการจังหวัดกาฬสินธุ์ และ                   
ท่านณัฐวุฒิ  จันทะเรือง นิติกรช านาญการ รักษาราชการแทน  
หัวหน้ากลุ่มงานกฎหมายระเบียบและเรื่องร้องทุกข์  ได้ให้เกียรติมาร่วม                 
ในวันเปิดประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ สมัยสามัญ                              
สมัยที่  1  ประจ าปี  2564  ในโอกาสนี้ผมขอเชิญท่านเลิศบุศย์  กองทอง             
รองผู้ว่าราชการจังหวัดกาฬสินธุ์ กล่าวพบปะ คณะผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภา  
และผู้เข้าร่วมประชุมสภาในวันนี้  ขอกราบเรียนเชิญครับ 

 
นายเลิศบุศย์  กองทอง กราบเรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านรอง

ประธานสภา ท่านนายกององค์การบริหารส่วนจังหวัด ท่านสมาชิกสภาผู้ทรง
เกียรติ ตลอดจน บรรดาข้าราชการขององค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ที่
เคารพทุกท่านนะครับ ก่อนอ่ืนก็กราบเรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกสภา
ผู้ทรงเกียรติได้รับทราบว่าวันนี้ท่านผู้ว่าราชการจังหวัด ท่านทรงพล ใจกริ่ม ท่านมี
ภารกิจในเวลาเดียวกันกับสภาได้เปิดประชุมได้ทราบว่าท่านได้เตรียมการรับ
องคมนตรีที่จะได้เดินทางมาเยี่ยมโรงพยาบาลสมเด็จพระยุพราชของกุฉินารายณ์ก็
เลยไม่สามารถมาร่วมรับฟังการประชุมสภาขององค์การบริหารส่วนจังหวัด
กาฬสินธุ์ ได้ และท่านได้มอบหมายให้กระผม นายเลิศบุศย์  กองทอง รองผู้ว่า
ราชการจังหวัดกาฬสินธุ์ ได้มาร่วมรับฟังโดยเฉพาะดูในระเบียบวาระแล้วเป็นเรื่อง
ของการแถลงนโยบายของท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด ซึ่งเป็นเรื่องที่มี
ความส าคัญในการที่จะท าให้เกิดความเจริญก้าวหน้าในบ้านเมืองของเรา ประการ
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แรกท่ีอยากจะกราบเรียนก็ขอแสดงความยินดีกับผู้บริหารตลอดจนท่านสมาชิก
สภาทุกท่านที่ได้รับความไว้วางใจจากพ่ีน้องประชาชนที่มีการเลือกตั้งมาโดยสุจริต
แล้วก็เท่ียงธรรมเป็นผู้แทนในการที่จะท าหน้าที่ให้เป็นไปตามระเบียบกฎหมาย 
ผมว่ามันคงไม่แตกต่างกันกับเรื่องของสิ่งที่พวกเราก าลังอยู่ในโลกธรรมของการ
สมมุติ เขาสมมุติให้ผมเป็นรองผู้ว่าราชการจังหวัด ท่านก็ได้รับสมมุติให้ได้รับ
ต าแหน่งตามที่กฎหมายก าหนดหากเราได้เข้าใจของโลกธรรมนั้น สิ่งเหล่านี้มัน
ไม่ใช่เรื่องจีรังยั่งยืน แต่สิ่งที่มีความจีรังยั่งยืนก็คือพวกเราล้วนแต่เป็นคนกาฬสินธุ์ 
สิ่งที่ส าคัญที่สุดก็คือพวกเราต้องตอบแทนบุญคุณ แผ่นดินในการที่จะเกิด
ประโยชน์ต่อพ่ีน้องประชาชนมากที่สุด เครื่องแบบที่พวกเราสวมใส่นั้นเป็นสีของ
แผ่นดิน แผ่นดินเป็นพ้ืนดิน เป็นสิ่งที่รองรับ ให้เกิดความเจริญรุ่งเรือง ให้เกิด
ความกินดีอยู่ดีของพ่ีน้องประชาชน เพราะฉะนั้นอุดมการณ์ในการเป็นข้าราชการ
ของแผ่นดินร่วมกัน ผมว่าน่าจะเป็นจุดเชื่อมที่ส าคัญในการที่พวกเราจะท าให้เกิด
เป็นอันหนึ่งอันเดียวกันโดยไม่ได้แยกว่าใครจะอยู่ในองค์กรไหนแต่เราจะอยู่ใน
ความรู้สึกเป็นอันหนึ่งอันเดียวกันในฐานะที่เราเป็นคนกาฬสินธุ์ ที่จะต้องร่วมกัน
ในการสร้างความเจริญให้กับบ้านเมืองร่วมกันทางจังหวัดก็หวังเป็นอย่างยิ่งว่าก็จะ
สามารถใช้แผนการพัฒนาจังหวัดตลอดจนแผนพัฒนาท้องถิ่นในการที่จะร่วมไม้
ร่วมมือกัน เพ่ือที่จะให้จังหวัดกาฬสินธุ์ ของเรานั้น พ้นจากสภาพของความยากจน 
ซึ่งเป็นล าดับต้น ๆ ของประเทศ ซึ่งมันควรไม่ควรจะเกิดขึ้นในบ้านเมืองเรา เพราะ
ตอนที่ผมออกจากกาฬสินธุ์ ไปนั้นผมก็มีความภาคภูมิใจอยู่เสมอว่าบ้านเมืองเรา
นั้นดินด าน้ าชุ่มเป็นขุมทรัพย์ของการท่องเที่ยวเรามีเขื่อนดินยาวมีขนาดความจุ
ของน้ ามีปริมาณมากท่ีสุดในประเทศไทย ด้วยซ้ าไป แต่ท าไมบ้านเมืองเรา
กลายเป็นบ้านเมืองที่มีคนยากจนมากท าไมบ้านเมืองถึงไม่มีการเกิดการ
เปลี่ยนแปลงในทางที่เจริญเหมือนบ้านเมืองอ่ืนตรงนี้นะครับเป็นจุดเชื่อมที่ส าคัญ 
ที่เราจะต้องมาคิดกันและจะต้องร่วมกันในการที่จะท าให้บ้านเมืองเกิดความ
เจริญรุ่งเรืองอย่างแท้จริง ต้องกราบขอบพระคุณท่านประธานสภาและท่าน
สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติที่ให้ความกรุณาเวลาในการที่จะกล่าวชื่นชมที่ท่าน
ทั้งหลายได้กรุณาในการร่วมกันในการท าหน้าที่พ่ีน้องประชาชนก็ขอแสดงความ
ยินดีอีกครั้งหนึ่งและก็ขอท าหน้าที่ที่จะท างานร่วมกับท่านเพ่ือบ้านเมืองของเรา
ครับ กราบขอบพระคุณอย่างสูงครับ สวัสดีครับ 

 
ประธานสภาฯ   ครับในนามสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ต้องขอขอบพระคุณ             

ท่านเลิศบุศย์  กองทอง รองผู้ว่าราชการจังหวัดกาฬสินธุ์ ที่ได้ให้เกียรติมาร่วมวัน
เปิดประชุมสภาในวันนี้นะครับ  ขอเสียงปรบมือให้ท่านด้วยนะครับ หวังว่า  ใน
โอกาสต่อไปสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ คงได้รับความอนุเคราะห์
จากท่านเช่นเคย ผมขอขอบพระคุณเป็นอย่างสูงอีกครั้งหนึ่งครับ ผมขอพักการ
ประชุม 5 นาทีครับ   ครับผมขอเข้าสู่ระเบียบวาระการประชุมต่อไปเลยนะครับ   

 
ระเบียบวาระท่ี 1       เรื่องท่ีประธานจะแจ้งให้ที่ประชุมทราบ 
    -ไม่มี ครับ 



 6 

 
ระเบียบวาระท่ี  2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม  
    - ไม่มี ครับ 
 
ระเบียบวาระท่ี  3  เรื่อง  การแถลงนโยบายนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 

-  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ผู้แถลง 
    -  เชิญท่านนายก 
 
นายชานุวัฒน์ วรามิตร    กราบเรียนประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ และสมาชิกสภา

องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ทุกท่านครับ กระผมนายชานุวัฒน์ วรามิตร 
นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ขอกราบขอบพระคุณ พ่ีน้องชาว
จังหวัดกาฬสินธุ์อย่างสุดซึ้ง ที่ได้มอบความไว้วางใจให้กระผมได้รับโอกาสเข้ามา
ปฏิบัติหน้าที่ในต าแหน่ง นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ และขอแสดง
ความยินดีกับท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ และสมาชิก
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ทุกท่าน ที่ได้รับความไว้วางใจจากพ่ีน้อง
ประชาชนชาวกาฬสินธุ์ ให้เข้ามาปฏิบัติหน้าที่ฝ่ายนิติบัญญัติในสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์แห่งนี้ 

  เพ่ือให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ.2540 
แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 5) พ.ศ. 2562 มาตรา 35/4 ก่อนเข้ารับหน้าที่นายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ กระผมจึงขอแถลงนโยบายต่อสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ อันทรงเกียรตินี้ โดยมีหลักการพัฒนา “กาฬสินธุ์
บ้านเรา ต้องดีกว่านี้” เพ่ือให้หลุดพ้นจากจังหวัดที่มีรายได้ต่ าและให้พ่ีน้องทุกคน
มีคุณภาพชีวิตที่ดีข้ึน โดยยึดมั่นการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข บริหารงานตามกรอบอ านาจหน้าที่ จัดบริการ
สาธารณะและกิจกรรมสาธารณะขององค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ตาม
พระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. ๒๕๔๐ และแก้ไขเพ่ิมเติมถึง 
(ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๖๒ พระราชบัญญัติก าหนดแผนและขั้นตอนการกระจาย
อ านาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ ประกาศคณะกรรมการการ
กระจายอ านาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น กฎกระทรวง และระเบียบ
กฎหมายที่เกี่ยวข้อง โดยจะใช้ประสบการณ์และความรู้ความสามารถที่มี มา
พัฒนากาฬสินธุ์บ้านเรา ให้เป็นเมืองน่าอยู่ ท าให้ชาวกาฬสินธุ์อยู่ดี กินดี มี
คุณภาพชีวิตที่ดี ประสานผู้น าท้องถิ่นและประชาชนในพื้นที่ต่างๆ ทั่วทั้งจังหวัด  
เพ่ือรับฟังปัญหาน ามาแก้ไขและตอบสนองความต้องการของพ่ีน้องประชาชน โดย
ใช้ทรัพยากรบุคคลและทีมบริหารที่มีประสิทธิภาพภายใต้การบริหารจัดการที่ดี 
จ านวน 9 ด้าน ดังต่อไปนี้ 

        1.  นโยบายด้านการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน 
          โครงสร้างพื้นฐานเป็นปัจจัยส าคัญต่อการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของ 

จังหวัด โดยองค์การบริหารส่วนจังหวัด มีอ านาจหน้าที่ในการจัดให้มีและ
บ ารุงรักษาทางบก –ทางน้ า จัดหาน้ าเพื่อการอุปโภคบริโภคและน้ าเพ่ือการเกษตร 
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ดังนั้น เพ่ือให้การพัฒนาเส้นทางคมนาคม การจัดหาน้ าให้เพียงพอต่อความ
ต้องการของพ่ีน้องประชาชนในเขตพ้ืนที่ความรับผิดชอบขององค์การบริหารส่วน
จังหวัดกาฬสินธุ์ สามารถรองรับการพัฒนาด้านเศรษฐกิจและสังคมได้อย่างมี
ประสิทธิภาพ ดังนี้  

          1.1 เส้นทางคมนาคม 
                       ส่งเสริมให้มีระบบการคมนาคมและการขนส่งที่เชื่อมต่อระหว่างองค์กรปกครอง 

ส่วนท้องถิ่นอ่ืน ให้ได้มาตรฐาน ให้มีความสะดวกรวดเร็ว กระจายความเจริญไป
ทุกพ้ืนที่ และการพัฒนาเส้นทางคมนาคมเชื่อมโยงอย่างเป็นระบบให้ได้มาตรฐาน 
สะดวก ปลอดภัย อีกท้ัง ซ่อมแซม ปรับปรุงและบ ารุงรักษา เส้นทางคมนาคมที่มี
อยู่เดิมให้มีสภาพพร้อมใช้งานและมีความปลอดภัยต่อผู้สัญจรไปมา พร้อมทั้ง
ติดตั้งโคมไฟฟ้าส่องสว่างบริเวณจุดน่าจะมีความเสี่ยงต่อความปลอดภัยในชีวิต
และทรัพย์สินของพี่น้องประชาชน และสนับสนุนส่งเสริมด้านวิชาการ บุคลากร 
เครื่องจักรกล ให้กับหน่วยงานส่วนราชการและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอ่ืนใน
จังหวัด เพ่ือพัฒนาด้านโครงสร้างพ้ืนฐาน 

          1.2 แหล่งน้ า 
พัฒนาแหล่งน้ าเพ่ือการอุปโภค บริโภค และการเกษตร อย่างพอเพียงและท่ัวถึง 
ส่งเสริมสนับสนุนการจัดหาแหล่งน้ าใต้ดินในรูปแบบการเจาะบ่อบาดาล พัฒนา
ระบบระบายน้ าเพ่ือป้องกันน้ าท่วมขัง ส่งเสริมการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย 
โดยสนับสนุนให้มีมาตรการการป้องกันและความช่วยเหลือบรรเทาทุกข์ แก่
ประชาชนในท้องถิ่น ที่ประสบความเดือดร้อนจากภัยพิบัติทางธรรมชาติ อาทิ 
อุทกภัย ภัยแล้งและอ่ืนๆ ให้ทันต่อเหตุการณ์ สนับสนุนด้านเทคนิค วิชาการ 
เครื่องมือ เครื่องจักร และบุคลากร ในการพัฒนาและแก้ไขปัญหาโครงสร้าง
พ้ืนฐาน สาธารณูปโภค สาธารณูปการ ให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและ
หน่วยงานอื่นๆ  

         2. นโยบายด้านการส่งเสริมการท่องเที่ยว  
  ส่งเสริมสนับสนุนและพัฒนาศักยภาพการท่องเที่ยวเชิงธรรมชาติ 

ประวัติศาสตร์ ศิลปวัฒนธรรม ภูมิปัญญาท้องถิ่น และอัตลักษณ์ที่โดดเด่นของชาว
จังหวัดกาฬสินธุ์ ให้เป็นแหล่งท่องเที่ยวที่มีคุณภาพและเป็นที่สนใจของ
นักท่องเที่ยวทั้งภายในประเทศและต่างประเทศ โดยสร้างกิจกรรม รูปแบบการ
ท่องเที่ยวให้หลากหลายและแปลกใหม่ เพื่อเป็นการกระตุ้นเศรษฐกิจ สร้างงาน 
สร้างรายได้ให้แก่ประชาชนในพ้ืนที่ โดยให้ภาคประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมด้าน
การท่องเที่ยวมากข้ึน  

        3. นโยบายด้านการเกษตร  
 ส่งเสริมและแก้ไขปัญหาการประกอบอาชีพด้านการเกษตร ให้มีคุณภาพ
สู่มาตรฐานสากล และส่งเสริมการปลูกพืชทางการเกษตรปลอดสารพิษ เกษตร
ทฤษฎีใหม่ สนับสนุนการผลิตสินค้าเกษตร การปรับปรุงปัจจัยการผลิตให้มี
ประสิทธิภาพ สนับสนุนการวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีในการปรับปรุงพัฒนา
คุณภาพ ชนิด และราคาของสินค้าเกษตรให้มีมูลค่าเพ่ิมข้ึน 
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        4. นโยบายด้านการศึกษา  
 พัฒนาระบบการศึกษาให้ผู้เรียนมีความรู้ คู่คุณธรรม ส่งเสริมและ
สนับสนุนให้นักเรียนทุกระดับชั้น ได้มีโอกาสแสดงความรู้ความสามารถทางด้าน
วิชาการ กิจกรรมต่างๆ อันเกี่ยวเนื่องกับการเรียนการสอน จัดหาให้มีบุคลากร
ครูผู้สอนให้เพียงพอ ตลอดจนพัฒนาบุคลากรทางการศึกษา โดยการปรับปรุง
หลักสูตรการเรียนการสอนให้มีความทันสมัยเหมาะสมกับการเปลี่ยนแปลงของ
โลก พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้านเทคโนโลยีสารสนเทศทางการศึกษาให้ทันสมัย  
เพ่ือยกระดับองค์ความรู้ให้ได้มาตรฐานสากล ส่งเสริมการเรียน การสอน
ภาษาต่างประเทศ เพ่ือรองรับการเปลี่ยนแปลงของโลก สร้างโอกาสทางการศึกษา
โดยค านึงถึงความเสมอภาคและความเป็นธรรมให้เกิดข้ึนแก่โรงเรียน เด็ก เยาวชน 
ที่ต้องการโอกาสทางการศึกษา เสริมสร้างการเรียนรู้ทั้งในระบบและนอกระบบ
อย่างเท่าเทียม   

        5. นโยบายด้านการกีฬา  
         ส่งเสริมสนับสนุนด้านการกีฬาและนันทนาการ โดยสร้างจิตส านึกให้เด็ก 

เยาวชนรักกีฬา เพ่ือห่างไกลจากยาเสพติด ตลอดจนจัดหาและพัฒนาโครงสร้าง
พ้ืนฐานด้านการกีฬาให้เพียงพอต่อความต้องการของประชาชน และเพ่ิมทักษะ
ด้านการกีฬาให้ไปสู่ความเป็นเลิศในทุกระดับ 

        6. นโยบายด้านสังคมสงเคราะห์และสร้างความเข้มแข็งชุมชน 
         ส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิต ผู้สูงอายุ เด็ก สตรี คนชรา ผู้พิการ  

ผู้ด้อยโอกาส ให้มีคุณภาพชีวิตที่ดีข้ึน ให้การสงเคราะห์ช่วยเหลือผู้ป่วยที่ยากไร้
ตามสมควรแก่กรณี และส่งเสริมการด ารงชีวิตของประชาชนตามหลักเศรษฐกิจ
พอเพียง  

        7. นโยบายด้านการส่งเสริมอาชีพ 
 สนับสนุนให้เกิดกระบวนการสร้างรายได้ในระดับครัวเรือน ตั้งแต่
กระบวนการผลิตเพ่ือบริโภคจนถึงการจ าหน่ายผลผลิต เพ่ือให้ประชาชนสามารถ
ด ารงชีวิตอยู่ได้อย่างมั่นคงและยั่งยืน ตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง โดย
ประสานร่วมมือกับหน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน ส่งเสริมอาชีพ กิจกรรมด้านการ
พัฒนาทักษะ ฝีมือแรงงาน เพ่ือเพ่ิมมูลค่าผลิตภัณฑ์ของท้องถิ่น ยกระดับ
มาตรฐานฝีมือแรงงาน การสร้างนวัตกรรมสินค้าซึ่งใช้ทรัพยากรธรรมชาติและภูมิ
ปัญญาชาวบ้าน เศรษฐกิจชุมชนพึ่งตนเอง โดยเฉพาะงานด้านหัตถกรรม 
ผลิตภัณฑ์ชุมชน สนับสนุนโครงการหนึ่งต าบลหนึ่งผลิตภัณฑ์ ให้มีศักยภาพ
เสริมสร้างองค์ความรู้ในท้องถิ่น เพ่ือยกระดับมาตรฐานคุณภาพสินค้า สร้างรายได้  
และส่งเสริมระบบสหกรณ์ วิสาหกิจชุมชน องค์กรชุมชนในจังหวัดให้เข้มแข็งเพ่ือ
สร้างอ านาจต่อรองทั้งทางด้านการผลิตและการตลาด 
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        8. นโยบายด้านการบริหารจัดการ 
 การบริหารราชการและปฏิบัติงานขององค์การบริหารส่วนจังหวัด
กาฬสินธุ์ เป็นการปฏิบัติราชการเพื่อประโยชน์สุขของประชาชน เกิดผลสัมฤทธิ์
ต่อภารกิจของรัฐ ก่อให้เกิดความมีประสิทธิภาพ เกิดความคุ้มค่า ลดขั้นตอนการ
ปฏิบัติงาน กระจายภารกิจและทรัพยากรให้แก่ท้องถิ่น การกระจายอ านาจ
ตัดสินใจ การอ านวยความสะดวกและการตอบสนองความต้องการของประชาชน 
โดยส่งเสริมและพัฒนาแนวทางการตรวจสอบธรรมาภิบาลในการปฏิบัติงานด้าน
ต่าง ๆ ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เพื่อมิให้เกิดการแสวงหา
ผลประโยชน์ส่วนตน อันจะท าให้เกิดความสูญเสียต่อรัฐ สังคม สิ่งแวดล้อม 
องค์การ ผู้รับบริการ ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย และผู้ปฏิบัติงานภายในองค์กร ให้เป็นที่
ยอมรับ มีความน่าเชื่อถือและความศรัทธาให้เกิดข้ึนกับผู้รับบริการ ประชาชน 
และผู้มีส่วนได้ส่วนเสียทั้งภายในและภายนอกองค์กร   

        9. นโยบายด้านการส่งเสริมคุณภาพชีวิต 
     การเสริมสร้างความเจริญทางเศรษฐกิจและสังคมให้แก่ท้องถิ่น โดยน าภูมิ

ปัญญาท้องถิ่นมาใช้ในการสร้างสรรค์คุณค่าของสินค้าและบริการท้องถิ่น เพ่ือ
สร้างอาชีพและรายได้ที่สามารถยกระดับฐานะความเป็นอยู่ของประชาชนใน
ท้องถิ่นให้ดีขึ้น ส่งเสริมสนับสนุนบริการด้านสาธารณสุขให้มีความพร้อมรองรับ
การให้บริการประชาชนอย่างมีคุณภาพ เท่าเทียมและทั่วถึง  

การก าหนดนโยบายการพัฒนาตามท่ีกระผมได้กล่าวมานี้ จะต้องได้รับ
การพัฒนาและปฏิบัติอย่างเป็นรูปธรรม แต่ทั้งนี้จะส าเร็จลุล่วงได้ ก็ต้องได้รับการ
สนับสนุน ความร่วมมือ ร่วมแรง ร่วมใจ จากท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดกาฬสินธุ์ทุกท่าน ตลอดจนหน่วยงานต่างๆ ทั้งภาครัฐ เอกชน และ
ประชาชนในพื้นท่ีที่จะช่วยผลักดันนโยบายไปสู่การปฏิบัติอย่างเป็นรูปธรรม          
เพ่ือสนองตอบต่อความต้องการของประชาชนในจังหวัดกาฬสินธุ์ได้อย่างแท้จริง 
กระผมในฐานะนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ขอให้ความเชื่อมั่นต่อ
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ณ ที่นี้ว่าจะใช้ความรู้ ความสามารถ 
ประสบการณ์ ประกอบกับศักยภาพของทีมบริหารที่จะน าพาท้องถิ่นจังหวัด
กาฬสินธุ์ไปสู่การพัฒนาที่ดี และจะบริหารงานด้วยความซื่อสัตย์ สุจริต โปร่งใส 
และมีธรรมาภิบาล เพ่ือประโยชน์สุขของประชาชนชาวจังหวัดกาฬสินธุ์ต่อไปครับ 

 
ประธานสภาฯ ครับท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ก็ได้แถลงนโยบายสภาแห่งนี้

เป็นที่เรียบร้อย มีสมาชิกสภาท่านใดจะอภิปรายหรือไม่  เชิญครับ เชิญเลยนะ
ครับ เชิญท่านศรีไพครับ 

 
นายศรีไพ  วิเศษสอน  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ ผมนายศรีไพ วิเศษสอน สมาชิกสภา 

องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เขตอ าเภอเขาวงครับ วันนี้เป็นวันแถลง
นโยบายของท่านนายกคนใหม่ครับ  ท่านชานุวัฒน์ วรามิตร ท่านก็ได้น าแสดง
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วิสัยทัศน์ ทั้งหมดท้ัง 9 ข้อ ทั้งสมาชิกสภาส่วนตัวผมก็ให้ความเห็นชอบเห็นควร
ด้วยครับผม  

 
ประธานสภาฯ ครับขอบคุณท่านศรีไพ วิเศษสอนครับ มีสมาชิกท่านใดที่จะอภิปรายเพ่ิมอีก

หรือไม่ครับ มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายเกี่ยวกับนโยบายของท่านนายกหรือไม่
ครับ เชิญท่านอุทัย  แก้วกล้าครับ  

 
นายอุทัย  แก้วกล้า กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด

กาฬสินธุ์ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมอุทัย  แก้วกล้า สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดกาฬสินธุ์ เขต อ าเภอฆ้องชัยก่อนอื่นต้องขอแสดงความยินดีกับพ่ีน้อง
กาฬสินธุ์ ที่ท่านนายก ได้แถลงนโยบายต่อสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้ อันประธาน
ครับสืบเนื่องจากฟังท่านนายกได้แถลงนโยบายต่อสภาแล้วผมคิดว่าค าแถลงทั้ง 9 
ข้อนี้ ถ้าจริงมันคงเป็นประโยชน์อย่างยิ่งตามที่ท่านรองผู้ว่าราชการจังหวัดได้น า
เรียนต้น ๆ ว่าจังหวัดกาฬสินธุ์นั้นเป็นล าดับที่ท้ายๆ ของตารางของประเทศแห่ง
ความยากจน ผมคิดว่าวิกฤตตอนนี้ เป็นภารกิจยิ่งใหญ่อย่างยิ่งส าหรับสภาเรา
เหมือนกันก่อนที่จะพูดถึงการท างาน นโยบาย 9 ด้านที่น าเรียน ผมคิดว่าถึงวันนี้ 
ถ้าจะให้ อบจ.กาฬสินธุ์ ท างานเป็นไปตามท่านนายกน าเรียนต่อสภาผมคิดว่ามัน
เป็นเรื่องง่าย ๆ มากนักเห็นนโยบายมันง่ายแต่เวลาปฏิบัติไม่ง่ายเลยครับ เขาบอก
ว่าถ้าองค์กรมอบท าหน้าที่เหมือนกันเล่นฟุตบอลหนึ่งทีมจะล าบากมาก เพราะว่า
ทุกส่วนในนี้ไม่ว่าจะเป็นฝ่ายผู้บริหารหรือว่าสมาชิกสภาใครที่เป็นข้าราชการทุก
ภาคส่วนมีส่วนส าคัญท่ีจะน าไปสู่การอีกประตูหรือช่องทางที่ท าให้ประชาชนได้
ประโยชน์จากการแถลงนโยบายของท่านนายก เขาบอกว่าการที่จะท าให้งาน
ส าเร็จนั้นอย่างน้อย ๆต้องมี 3 เรื่อง เรื่องที่หนึ่งองค์กรต้องมีเป้าหมายร่วมกันว่า
เรื่องนโยบาย 9 ด้านแล้ว เป้าหมายอยู่ตรงไหน 2 องค์กรจะต้องมีวิธีด้วยกัน
เพราะว่ามันเป็นประเด็นที่จะกระท า 8 วิธีครับ มันต้องมีวิธีด้วยกันไม่ใช่ว่าวิธีที่อยู่
ด้วยกันนี้ยากมาก มันต้องมีวิธีการท างานที่จะน าไปสู่เป้าหมายที่เราคิดว่าเป็น
ความหวังร่วมกันในวันนี้ได้ประเด็นที่ 3 องค์กรที่จะต้องมีอุดมการณ์ที่ท างานไปใน
ทิศทางเดียวกัน อุดมการณ์ท่ีท างานเพ่ือพ่ีน้องประชาชนชาวจังหวัดกาฬสินธุ์ ผม
คิดว่า 3 เรื่อง 3 ประเด็นที่ต้องมีใน อบจ. ต้องมี และเป็นเรื่องใหญ่ ท่านนายก
และท่านผู้บริหารจะต้องท าอย่างไร อบจ.กาฬสินธุ์ ถ้าจะเตะฟุตบอลยิงประตูให้
เข้าจะท าอย่างไร เป็นเรื่องที่ต้องพูดคุยกันเขาบอกว่าการการมีอุดมการณ์ร่วมกัน
ขององค์กรผมว่า อบจ.กาฬสินธุ์ จ าเป็นอย่างยิ่ง ตอนนี้ผมดูนโยบายของท่าน 9 
ด้านนี้ อ่านแล้วน่าสนใจสิ่งที่ผมดูถึงอุดมการณ์ที่หลอมรวมกันคนในองค์กรที่จะ
น าไปสู่นโยบาย 9 ด้านในส าเร็จนี้เป็นเรื่องจ าเป็นอย่างยิ่งและผมคิดว่า
สถานการณ์ตอนนี้เป็นสถานการณ์ไม่ปกติครับ ท่านประธานครับเป็นสถานการณ์
อยู่ในช่วงโควิด การท างานจะต้องมีวิธีการที่เรียบร้อยพอสมควร มีวิธีการที่แม่นย า
ที่สุด ที่จะน าไปสู่เป้าหมาย ที่อยากได้เร็ว ๆ โดยเฉพาะตอนนี้ล าบากอย่างยิ่ง
เมื่อก่อนมาประชุมผมไปที่กาฬสินธุ์ พลาซ่า ปรากฏว่าคนเต็มไปหมดเลยครับ คน
ไปรอเข้าคิวธนาคาร สถานการณ์อย่างนี้ผมคิดว่าถ้าเราท างานแบบเดิมไม่ท างาน
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ในช่วงวิกฤต ไม่ท างานในช่วงสถานการณ์ทีทุ่กภาคส่วนที่จะระดมกันเต็มที่ผมคิด
ว่าเราล าบากครับ โดยเฉพาะการท างานจากนี้ต่อไปเราต้องเข้าใจว่าปัญหาทั้งหมด
ที่เราก าลังน าเรียน 9 ด้านที่เราอยากท าไม่ใช่ปัญหาของเรานะครับ เป็นปัญหา
ของพ่ีน้องชาวกาฬสินธุ์ ที่เราอยากท าแต่วิธีการผมคิดว่าเรื่องของปัญหากต็้องรู้ว่า
เราต้องการท าอะไร แล้วเราก็ต้องมีส่วนในการผลักดัน โดยมี อบจ.กาฬสินธุ์ เป็น
องค์กรส่งเสริมท าหน้าที่ด าเนินชีวิตได้ง่ายขึ้น โดย อบจ.ไปหนุน และส่งเสริมเขา
แต่ภารกิจการท าไม่ใช่ว่าเราไปท าให้เขาโครงสร้างพ้ืนฐานเราท าได้ครับท่าน
ประธาน แต่เรื่องอ่ืนไม่ว่าจะเป็นเรื่องการเกษตร เรื่องรายได้อาชีพ เราท าให้เขา
ไม่ได้นะครับ เราต้องเปิดพื้นที่ให้คนมีส่วนร่วมในการกระจายปัญหาโดยมี อบจ.
กาฬสินธุ์ อ านวยความสะดวกในการให้เขาจัดการเขาได้ก็จะเห็นว่าหลายที่ อบจ. 
ไม่สามารถท างานได้ เนื่องจาก อบจ. มีข้อจ ากัดก็จะมีต้องเป็นพื้นที่ 2 ต าบล ขึ้น
เป็นองค์กรที่รับการอุดหนุนได้หลายเรื่องครับท่านประธานครับ ถ้าเราไม่สามารถ
จ้างองค์กรให้คู่ขนานไปกับ อบจ. เราจะติดขัดท าอะไรก็ไม่ได้ เราไม่สร้างกลุ่ม ไม่
สร้างองค์กร ขึ้นมารองรับก็ท าอะไรไม่ได้เขาบอกว่าในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
ท าได้อุดหนุนเขา 1. ถ้าองค์กรเขาในฐานะที่เราท าได้อุดหนุนเขาให้เขาท าเอง    
2. ถ้าอุดหนุนเขาไม่ได้ท าร่วมกันกับเขาแบ่งภารกิจกัน 3. ท าร่วมกันไม่ได้ อบจ.ท า
เอง ผมคิดว่าเรื่องราวเหล่านี้ รายละเอียดต่าง ๆ ผมอยากกราบเรียนท่านประธาน
อยากกราบเรียนไปยังผู้บริหารว่าจากนี้ต่อไป 6 เดือน เราต้องมาออกแบบว่าเรา
จะท างานอย่างไรจากพ้ืนที่ตรงไหนจะมีตรงไหนสามารถขับเคลื่อนได้เลย
โดยเฉพาะ อปท. ซึ่งมีใน กาฬสินธุ์  150 แห่ง ผมมีหลายที่ครับท่านประธานครับ
อย่างจังหวัดตรัง เขามีนโยบายท าร่วมกันกับ อบต.เทศบาลท้องถิ่น  ซึ่งเขาจะท า
ถนนเส้นหนึ่งท้องถิ่นจะต้องท าถนนลูกรัง แล้วแบบโยธาไปให้เขา แล้วเขาจะท า
ลาดยางให้ เช่น อบจ.จันทบุรีเขาจะมีเครื่องจักรในการรถโม่ปูนถ้าชุมชนไหน หรือ 
อปท.ไหนต้องการท างานถนนแบบมีส่วนร่วม อบจ.ก็จะไปอุดหนุนเครื่องจักรนี้ไป 
แล้วก็ อบต.กับชาวบ้านร่วมแรงร่วมมือกันท าโครงการเหล่านี้ให้เกิดประโยชน์
สูงสุด โดยใช้งบประมาณน้อยแต่ได้ปริมาณมากข้ึน เรื่องราวเหล่านี้ผมคิดว่ามัน
เป็นนวัตกรรมที่ต่าง ๆ เขาท าขึ้นแต่ผมคิดว่าในเวลาสั้น ๆ ผมอยากจะชื่นชมว่า 
นโยบายก้าวหน้าที่ท่านนายกแถลงต่อสภาแห่งนี้ ผมนี้มีความรู้สึกมีความหวังกับ
ท่านด้วยเราต้องร่วมกับนโบยายร่วมกับพี่น้องกาฬสินธุ์ หรือท ากับพ่ีน้องชาว
กาฬสินธุ์ แต่ผมยังรอว่าท่านมีวิธีแบบไหนที่จะขับเคลื่อนนโยบายแบบนี้น าไปสู่
การปฏิบัติแก้ไขปัญหาพ่ีน้องประชาชน ให้พ่ีน้องกาฬสินธุ์ ยกระดับขึ้นมาก็ต้องอยู่
ในระดับ 3 ของประเทศ อยู่ระดับกลาง ๆ 30 หรือ 35 ก็น่าจะเป็นประโยชน์อย่าง
ยิ่งหรือว่าโชคดีอย่างยิ่งในโอกาสที่เรามีนายกคนใหม่ครับท่านประธาน
ขอบพระคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่านอุทัย  แก้วกล้าครับ มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายเพิ่มหรือไม่ครับ เชิญ 

ท่าน ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ครับ  
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ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ ครับกราบเรียนท่านประธาน ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติที่เคารพรักครับ วันนี้ 
เป็นนิมิตรหมายที่ดีที่ท่านนายกท่านได้แสดงนโยบายฟังแล้วก็น่าปราบปลื้มครับ 
ท่านแสดงนโยบาย 9 ด้านผมคิดว่าตามที่ท่านพูดมา คิดว่าอนาคตกาฬสินธุ์ ต้องมี
การเปลี่ยนแปลงไปด้วยดีกว่าเดิมนะครับ ก็ผมฟังท่านพูดแล้วตอนนี้นะครับ
กระผมยังมีปัญหาอยู่ด้าน 2 ด้าน ด้านแรกก็คือพ้ืนฐานการคมนาคมครับคือของ
กระผมนาคูท่ีถนนที่เป็นของ อบจ. รับผิดชอบแค่ 2 เส้นนะครับ คือต าบลนาจารย์
กับบ้านบ่อแก้ว 4 กิโลเมตรกว่า ๆ แต่ว่ามีสิ่งที่ตามมาเยอะแยะบังเอิญต าบลโนน
นาจานท่านนายกชาติชาย แสงยอดรัก นะครับ ขอโทษที่เอ่ยนามท่าน ท่านเป็น
คนดีนะครับ ท่านลาดถนนลาดยางเกือบทุกเส้นครับ ใหม่เอ่ียมหมดแต่บังเอิญของ
เราผ่านครับ หรือชาวบ้านเขาเรียกว่าถนนหลุม ยังไม่พอยังเขียนตัวหนังสือสีแดง
อีก ว่าถนน อบจ. ลูกศรสีอย่างดี ไปดูก็ได้วันนี้นะครับ นี่นะครับผมอายเขา รอมา 
8 ปี ยังไม่ได้ท า แล้วก็อีกอย่างหนึ่ง ที่มากุดสิม หนองหญ้าปล้อง จอมศรี เขตของ
นาคู ก็ยังไม่เสร็จนะครับ ถนนเป็นบ่อวุ่นวายไปหมด นี่นะครับนโยบายของท่าน
นายกมาถูกทางแล้วครับ ถนนที่มีอยู่เดิมท่านว่าจะแก้ไขเพ่ิมเติมให้ดีขึ้น อีกด้าน
หนึ่งด้านการศึกษา นี้นะครับ ผมเป็นห่วงมากโดยเฉพาะท่านนายก ท่านผ่านมา
เยอะที่เห็นความส าคัญทางการศึก ก็ของเรา 12 โรงเรียน ผมอยากจะให้ท่านเติม
งบประมาณเก่ียวกับการจ้างครูสอนภาษาต่างประเทศ แต่ที่ผ่านมาผมว่าเราก็จ้าง
ครูสอนมาไม่เพียงพอ 12 โรงเรียน บางทีก็มีครู แค่ 6 คน นักเรียน 3 คน คุณครู
คนหนึ่ง ดึงไปดึงมาเป็นว่าเล่นดังนั้นจะจ้างครูภาษาอังกฤษ ภาษาจีน 
ภาษาเยอรมัน มันเป็นภาษาท่ีต้องติดต่อเชื่อม เขาโตขึ้นมาแล้วเขาจะได้ไปท างาน
ที่ต่างประเทศ ดูตลาด นี้นะครับผมอยากจะฝากท่านนายกว่าดูการศึกษาเราต้อง
ให้ความใกล้ชิดดูผู้บริหารการศึกษา 2-3 เดือน นัดมาประชุมกับนายกพร้อม
คณะกรรมการการศึกษา เราจะแก้ไขเป็นระบบในการศึกษาเพ่ือลูกหลานของ
กาฬสินธุ์ อีกด้านหนึ่งครับการท่องเที่ยว การท่องเที่ยวผมพูดตลอด จังหวัด
กาฬสินธุ์ เป็นจังหวัดที่คนต่างจังหวัดเขามาเติมน้ ามันค่าห้องน้ าเสร็จแล้วก็เดิน
ทางผ่านไปที่นครพนม เราไม่มีที่กักเงินเลยครับ เราไม่มีด่านเก็บกักเงินของ
ต่างจังหวัดเลย ไม่มีแหล่งเขาพักทานอาหาร ท่องเที่ยว ดูนั้นดูนี่ ที่เป็นตัวเป็นตน 
เป็นแหล่งที่จะให้ต่างจังหวัดได้มาพักผ่อน แล้วน าเงินเข้ามาจังหวัดกาฬสินธุ์ ฟรี
ครับท่านไปนั่งดูครับทางผ่านทางด่วนเขายิ่งไม่อยากจะแวะครับ ครึ่งต่อครึ่งนี่นะ
ครับผมก็เป็นห่วงเรื่องนี้มากผมหวังว่าท่านนายกหลายประเทศ ท่านนายกท่านคง
เห็นหลายอย่างจะน าส่วนนั้นมาประกอบแล้วมาปฏิบัติแล้วมาท าอย่างจริงจัง ของ
จังหวัดกาฬสินธุ์ ในอนาคต เพ่ือการเปลี่ยนแปลงให้จังหวัดกาฬสินธุ์ ไปใน
แนวทางท่ีดีขอบคุณครับท่านประธาน ท่านายกครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณ ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ ครับ ท่านสุรพงษ์ ครับ เชิญครับ  
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นายสุรพงษ์ พลซ่ือ  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ผมสุรพงษ์ พลซื่อ กุฉินารายณ์  
เขต 3 ครับ ท่านประธานที่เคารพวันนี้ถือว่าเป็นวันเริ่มมิติใหม่ ในการเข้ารับหน้า
ที่พร้อมที่จะปฏิบัติงานในหน้าที่ท่านฝ่ายบริหารก็คือท่านนายกองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัด พร้อมทั้งสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้นะครับ วันนี้ท่านนายกเสนอ
นโยบาย 9 มิติ 9ด้าน ผมอ่านดูแล้วค่อนข้างจะคลอบคลุม แต่  9 ด้านนั้นจะลง
เฉพาะเจาะจงลงไปเป็นเคส ๆ เป็นเรื่อง ๆ เป็นภาพกว้างผมพอเข้าใจ วันนี้ก็ถือ
โอกาสท่าน ท่านนายกได้แถลงนโยบายก็ถือโอกาสนี้ ที่ผมได้อยู่มาก่อน แล้วก็ได้
ท าข้อบัญญัติปี 2564 ท่านหัวหน้าฝ่ายผู้บริหารก็ยังอาจจะไม่ทราบ วันนี้ท่านเข้า
มารับต าแหน่งท่านยังไม่ทราบงบประมาณเป็นอย่างไร รายละเอียดปี 2564 เป็น
อย่างไร ทุกมิติที่ท่านแถลงนโยบายต่อสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้ท่านยังจะจัดยังไม่
ถูกวันนี้ผมถึงขอเสนอแนะฝ่ายผู้บริหารในการบูรณาการทั้ง 9 ด้าน รวมในการ
พัฒนาของพ่ีน้องชาวจังหวัดกาฬสินธุ์โดยเฉพาะวันนี้ได้รับเกียรติจากท่านเลิศบุศย์  
รองผู้ว่าราชการจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านก็อยู่กาฬสินธุ์ รู้กาฬสินธุ์พอสมควร ก็โดยที่
เราทราบ ๆ กันอยู่แล้วกาฬสินธุ์เรานั้นถือว่ารายได้ พ่ีน้องประชาชนจังหวัด
กาฬสินธุ์ค่อนข้างอยู่ในเกณฑ์ต่ า ผมยังมีความชื่นชนท่านนายก ฝ่ายบริหารที่มี
สโลแกนน าในการพัฒนาบอกว่า กาฬสินธุ์ บ้านเราต้องดีกว่านี้ โดยท่านจะบูรณา
การทั้ง 9 ด้าน ที่ท่านน าเสนอต่อสภาแห่งนี้ทุก ๆ เรื่อง แต่ผมอยากจะฝากในเรื่อง
ที่จะต้องฝากผู้บริหารคือท่านต้องเข้ามานับหนึ่งใหม่ เรื่องแรกก็คงจะต้องหนีไม่
พ้นเรื่องภัยธรรมชาติ คือภัยโควิด ปกติเป็นภัยธรรมชาติที่ผิดปกติจากเดิม ผมทั้ง
แต่เกิดมายังไม่เคยเห็นโรคนี้เลย เพราะฉะนั้นสิ่งนี้ก็เป็นปัญหาหลักพอสมควร 
เพราะฉะนั้น ด้านปัญหาสาธารณสุขก็ต้องฝากท่านผู้บริหารด้วนครับ อันที่สอง
หลังจากภัยธรรมชาติที่ไม่ปกติแล้วก็คือภัยโควิด มันจะติดต่อเรื่องของเศรษฐกิจ
เพราะฉะนั้น ทั้ง 9 มิตินี้ ทั้ง 9 ด้านนี้ ท่านต้องบูรณาการไปพร้อมกัน โดยเฉพาะ
ในด้านเรื่องความแห้งแล้งของพ่ีน้องประชาชนจังหวัดกาฬสินธุ์นั้น ปี 2564 เราได้
ตั้งงบประมาณไว้หลายประเภทไม่ว่าจะเป็นด้านสาธารณูปโภค ด้านแหล่งน้ า ด้าน
สาธารสุข ด้านการศึกษา เพราะฉะนั้น ขอฝากท่านผู้บริหารว่าให้เรียงล าดับ
ความส าคัญและการจัดด้านงบประมาณลงสู้พื้นที่ เพราะฉะนั้นยกตัวอย่าง ท่าน
ประธานครับเรามีความแก้ปัญหาเรื่องภัยแล้ง เรามีการตั้งงบประมาณไว้ไปขุด
ลอกการสร้างแหล่งน้ า ด้านสาธารณูปโภค ด้านถนนหนทาง พอถึงช่วงนี้ คือช่วงที่
เป็นช่วงฤดูแล้ง นับไปอีก มีนาคม - พฤษภาคม ฝนลง เหลือเวลาอีก 2 เดือน หรือ 
3 เดือน ถ้าฝนลงแล้วการด าเนินการตามงบประมาณตามปี 2564 ก็สามารถ
ด าเนินการได้ เพราะฉะนั้นในการจัดล าดับความส าคัญในการจัดซื้อจัดจ้างน า
งบประมาณลงสู่พื้นที่ขอฝากท่านผู้บริหารนะครับ อย่าละเลยในประเด็นตรงนี้ ถ้า
เกิดละเลยเกรงว่าปัญหาจะตามมานะครับ ประเด็นที่สองปี 2564นั้นเรามีการ
เสนอในสภาอันทรงเกียรติสมัยที่ผ่านมามีการจัดซื้อ มีการตั้งงบประมาณงบกลาง
ไว้มากพอสมควร เพราะเรายังเหลือเงินงบกลางไว้ส่วนหนึ่งค่อยข้างจะเป็นจ านวน
มาก ปกติงบกลางเราจะจัดท างบประมาณให้ความสมดุลกับปัญหาธรรมชาติของ
พ่ีน้องจังหวัดกาฬสินธุ์ แต่สมัยที่แล้วปีที่แล้วนี้ได้ตั้งงบกลางไว้ประมาณท่ีสูง 
เพราะฉะนั้น ขอฝากท่านนะครับในการที่จะจัดท าโครงการโอนจากงบกลางเพ่ือ
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มาตั้งเป็นโครงการเพ่ือแก้ไขปัญหาให้กับพ่ีน้องประชาชน ก็ต้องฝากท่านเพราะว่า
โดยเฉพาะท่านได้อ่านในค าแถลงท่านบอกว่าจะใช้ทรัพยากรและทีมงานอย่างมี
ประสิทธิภาพและดีคุณภาพ วันนี้คงไม่นานผมก็เชื่อว่าท่านผู้บริหารองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ คงจะมีการแต่งตั้งทีมงานผู้มีประสิทธิภาพและเพ่ือไป
แก้ไขปัญหาให้แก่พ่ีน้องประชาชนชาวจังหวัดกาฬสินธุ์อย่างเร่งด่วน ก็ฝากฝ่าย
ผู้บริหารด้วยนะครับ สุดท้าย ในส่วนขอผมเองเป็นฝ่ายนิติบัญญัติฝ่ายสภา ก็มี
ความร่วมมือพร้อมจิตพร้อมใจให้ความสนับสนุนที่จะ โครงการ หรือว่าการ
น าเสนอของฝ่ายผู้บริหารที่จะพัฒนาถึงพ่ีน้องชาวจังหวัดกาฬสินธุ์ ให้สมกับ
สโลแกนที่ท่านได้ตั้งไว้บอกว่า กาฬสินธุ์บ้านเราต้องดีกว่านี้ ฝากไว้แค่นี้ขอบคุณ
ครับ 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายเพ่ิมไหมครับ เชิญท่านเกรียงศักดิ์ พันโกฏิครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  เรียนท่านประธานที่เคารพ ท่านรองผู้ว่าราชการจังหวัดกาฬสินธุ์  

ท่านประธานครับ วันนี้ท่านอาจจะมองผมว่าผมท าไมแต่งตัวไม่เหมือนเพ่ือน จริง 
ๆ แล้วนี้ขอใช้ค าว่าบกพร่องโดยสุจริตครับ คุ้น ๆไหมครับท่านประธาน ท่าน
ประธานครับมาจากต่างจังหวัดมาเยี่ยมญาติแกรงจะไม่ทันประชุมก็เลยถือโอกาส
เข้าร่วมประชุมเพราะว่านโยบายท่านนายกมีความส าคัญนะครับ เพราะว่าผมอยู่
ฝ่ายบริหารต้องท าหน้าที่ตรวจสอบการท าหน้าที่ของท่าน ง่าย ๆ ท่านประธาน 
หนึ่งท่านแก้ปัญหาครับ สองท่านลดปัญหาครับ สามท่านอยากฟังปัญหาครับ ท่าน
ประธานครับผมขอท่านประธานให้ท่านผู้บริหารท่านพอที่จะขยายความให้นิด
หนึ่งการคมนาคมทางน้ า ทางบกผมพอเขาใจและเห็นบ่อยไม่ว่าจะเป็นถนน
คอนกรีต ถนนลูกรัง ถนนลาดยาง เห็นบ่อยครับท่านประธานแต่ทางน้ า ผมก าลัง
ลุ้นอยู่ว่าทางน้ าตรงไหนอย่างไรถ้าขยายความได้ยิ่งดี ผมเคยฝันนะครับท่าน
ประธาน ล าน้ าปาวนี้ผ่านไปต าบลหลุบ ต าบลห้วยโพธิ์ กมลาไสย ท าเป็นแหล่ง
สัญจรไปมาและก็ทางน้ าคมนาคมทางน้ าเป็นแหล่งท่องเที่ยวได้ครับ นโยบายท่าน
มีแหล่งท่องเที่ยวด้วยครับท่านประธาน อันนี้ถ้าท าได้ก็จะดีมากเพราะว่าล าน้ า
เหล่านี้ฝ่ายเส้นทางที่พ่ีน้องประชาชนเขาเดือดร้อนน้ ามันตื้นเขิน ถามว่าน้ าไหล 
แต่ไหลช้าพอเกิดน้ าท่วมที่ทางอ าเภอเมือง อ าเภอต่าง ๆ ก็ระดมเครื่องมือ
เครื่องจักรไปขุดลอกให้น้ าไหลผ่านไปได้ไม่งั้นน้ าท่วม คอสะพานขาดครับท่าน
ประธานครับ ต่อมาครับเส้นทางคมนาคมรวมทั้งแหล่งน้ าครับท่านประธานท่านได้
กล่าวถึงการกระจายความเจริญครับท่านประธาน ค าว่าความเจริญนี้ ค าว่าความ
ว่ากระจายครับท่านประธานมันจะต้องให้ทั่วถึงเท่าเทียม โดยเฉพาะเราประชุม
แผนพัฒนานี้ จะมีนายกต าบลต่าง ๆ มาร่วมประชุมกับพวกเรา ในระดับอ าเภอ 
ในระดับจังหวัด เขาก็แสดงความต้องการโครงการพัฒนาไปลงในพื้นที่เขา เราก็
รับปากว่าจะตั้งงบประมาณไปลงพ้ืนที่ให้กับเขาเพ่ือแก้ไขปัญหาแก่พ่ีน้อง
ประชาชนให้เขา แต่ว่าประเด็นปัญหาคือผมก็เป็นห่วงว่า นโยบายท่านนายกนี้
ตอนท่านหาเสียงท่านก็อยากท าโครงการใหญ่ ๆ ท่านต้องการใหญ่ ๆ นี้ ผมมองว่า
ดีไหมดี แต่ว่ามันจะไม่สามารถกระจายแต่พอรับปากท่านนายกต าบลแล้วนี้ ปี



 15 

หน้าไม่ได้ไม่เป็นไรครับ ปีสองไม่ได้ยังพอทน พอปีสาม ปีสี่เขาก็โวยวาย เขาจะหา
ว่าเราไม่ให้ความเห็นชอบเห็นด้วยในการแก้ไขปัญหาให้เขา เขาก็อยากร่วมประชุม
กับพวกเรานะครับ อันนั้นผมขอฝากท่านประธานถึงท่านนายกด้วยส าคัญครับ 
ต่อมาครับเรื่องแหล่งน้ าท่านประธาน ท่านประธานครับท่านรองผู้ว่าครับ ช่วงที่
กระผมยังท าหน้าที่หาเสียงอยู่นี่ ประชาชนร้องเรียนมามากเหลือเกินเรื่องน้ าไม่
พอจะบริโภค ถามว่าวุ้นวายไปหมดเลยครับ ผมก็บอกว่าผมเป็นเพียงผู้สมัคร ไม่
สามารถที่จะช่วยเหลือหรือว่าแก้ไขปัญหาให้ท่านได้จนกว่าที่ผมจะได้มาปฏิญาณ
ตนในสภาแห่งนี้มาท าหน้าที่ตรงนี้ ท่านประธานครับผมก็เดือดร้อนแทนพ่ีน้อง
ประชาชนเหมือนท่านประธาน จริง ๆ แล้ว อบจ. ทั้งประเทศรุ่นแรกเขาประชุม
กันวันที่ 15 มกราคม  รุ่นแรกครับท่านประธาน แต่ว่าของเราเพื่อนสมาชิกยังไม่
เรียบร้อย 1 ท่าน ก็เลยได้มาประชุมในวันที่ 15 มกราคมที่ผ่านมาเป็นเวลาเกือบ 
1 เดือน เป็นเดือนครับท่านประธานผมได้ตัดผมสามครั้งถึงได้มาประชุมครับ ท่าน
ประธานครับผมก็เลยมองว่า ผมอยากจะให้ท่านประธานประสานกับผู้บริหารว่า
โครงการพัฒนานี้ ให้มีสัดส่วนของการแก้ไขปัญหาน้ าให้มีสัดส่วนสักครึ่งต่อครึ่งกับ
โครงการถนนหนทางได้ไหมครับท่านประธาน เหตุผลท่านประธานครับ น้ านี้มี
ความส าคัญมากถ้าเราไม่มีน้ าประชาชนก็อยู่ไม่ได้ครับ เราก็อยู่ไม่ได้ ขาดถนนเรา
ไม่ตายครับท่านประธานแต่ว่าเราขาดน้ าเราตาย ท่านประธานครับ โดยเฉพาะ
จังหวัดกาฬสินธุ์นี้ เขตผมอ าเภอเมืองหลายต าบลเวลาน้ ามามากท่านประธาน 
เวลาน้ าไม่มาไม่มาเลยและแห้งแล้งโดยเฉพาะเดี๋ยวนี้ก าลังจะเกิดปัญหาว่าแล้งน้ า
ครับท่านประธานครับ โดยเฉพาะการท านา ท่านประธานเห็นรัฐบาลบอกว่าให้ลด
พ้ืนที่ในการปลูกข้าวในการท านาแต่ไม่ได้หรอกครับเพราะว่าประชาชนส่วนมาก
เกิดมาก็รู้จักในการท านา ห้ามไม่อยู่ห้ามไม่ฟังเพราะว่าเป็นอาชีพท่ีติดตัวเขามาแต่
เกิด ต่อมาครับปัญหาหมอกควันพิษท่านประธานครับ มีค า ๆ หนึ่งที่ผมอยาก
เรียนท่านประธานไปถึงฝ่ายบริหารว่าเราจะกินยาเป็นอาหารหรือจะกินอาหาร
เป็นยาครับท่านประธาน มันอยู่ตรงนี้ท่านประธาน ถ้าอาหารเราปลอดภัย
ประชาชนสามารถอยู่ได้ผมเคยมีประสบการณ์ว่ามีผู้บังคับบัญชาท่านได้เสียชีวิต
ไปแล้ว ท่านชอบบริโภคผักมากเวลากินข้าวกินอะไรกับพวกเราท่านชอบกินผักกิน
อะไรตลอด แต่ปรากฏว่า ท่านหลังจากเกษียณอายุราชการท่านก็ไม่อยู่แล้วเหตุผล
คือ ท่านรับประทานอาหารที่มาจากตลาดเป็นผักมาจากตลาดที่มีสารพิษครับ 
มะเร็งครับท่านประธาน มะเร็งเป็นโรคอะไรครับท่านประธาน ส่วนมากเขาบอกว่า
เป็นโรคของนักการเมืองเป็นมะเร็ง แต่ว่าอ่ืน ๆ ก็เป็นครับถ้าเราบริโภคสารเคมี
โดยเฉพาะเรืองพืชผักที่อยู่ในตลาดท่านประธานผมอยากจะฝากท่านประธานถึง
ผู้บริหารว่า สมัยคุณแม่ชะม้อย มีโครงการร้านอาหารที่มีพืชผักปลอดสารเรายังมี
การซื้อพืชผักมาจากกรุงเทพมหานคร น ามาจ าหน่ายให้กับพ่ีน้องประชาชนชาว
จังหวัดกาฬสินธุ์เป็นโครงการที่ดีนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดคนก่อนเขาท าไว้
ท าดีครับท่านประธานครับ ต่อมาครับเป็นทฤษฎีใหม่ครับท่านประธานเห็นบอกว่า
ท่านนอกจากปลอดสารพิษผมไม่เข้าใจว่าเป็นโครงการที่ก าลังฮิตติดท็อปเท็นไหม
ครับท่านประธาน โคกหนองนาคุ้น ๆ ก าลังมองหาว่าอยู่ที่ไหนอย่างไรถ้า อบจ. 
ท าก็ท าได้ช่วยราชการได้ยิ่งดีถ้าผมว่างถ้าไม่ขัดต่อกฎหมาย ไม่ขัดต่อระเบียบ ไม่
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ขัดต่อข้อบังคับท่านประธาน ท าได้ก็อยากช่วยราชการท าครับ ต่อมาครับนโยบาย
ด้านการศึกษาครับท่านประธาน ท่านประธานครับท่านรู้ไหมว่าท่านมีลูกมีอะไร 
หนังสือนี้เขาเรียนจากไหนครับ เขาสอบกันแบบไหนครับถ้าเกิดว่า ผมมาเรียนยุค
นี้ผมว่าผมสอบตกครับท่านประธาน เขาเรียนทางออนไลน์ เขาสอบทางออนไลน์
ครับท่านประธานนี่ละครับท่านประธานแล้วการศึกษาของเรามี โรงเรียน อบจ. 
12 โรง ถ้าเป็นไปได้ก็ให้ดูแลเรื่องเครื่องมือไอทีด้วยนะครับท่านประธาน แล้วก็
อยากให้เรียนแล้วจบมาให้เขาสามารถไปต่อได้ท่านประธานนักเรียน ไม่ว่าเขาจะ
เรียนต่อหรือไม่ต่อ ก็ให้เขาไปต่อได้ แต่เขาไม่สามารถไปเรียนก็ให้เขาไปประกอบ
อาชีพให้เขาเป็นคนดีกับพ่อแม่สามารถเป็นคนดีประกอบอาชีพได้ครับท่าน
ประธาน อันที่สองเขาไปต่อได้นี้ อยากให้เขาเรียนคณะที่สมารถประกอบอาชีพได้
นะครับ มีหลายคณะครับ แต่ว่ามันเรียนยากหน่อยครับท่านประธานอย่างเช่น
พวกปัญญาประดิษฐ์ครับท่านประธาน เรียนแล้วยังตราบใดยังต้องการครับท่าน
ประธานพวกคอมพิวเตอร์ อันนี้ผมว่าก็มีความส าคัญ ไม่ใช่ว่าให้เขาเรียนจบ
มาแล้วแล้วจะหางานท าได้เลยไม คงไม่ได้ครับท่านประธานโดยเฉพาะช่วงนี้อยู่
ในช่วงที่ว่า อยู่ในภาวะสงครามโรคครับท่านประธาน ต่อมาครับเรื่องการส่งเสริม
อาชีพครับท่านประธานถ้าท่านติดตามข่าวบ้านเมืองท่านประธานครับ ท่านรอง
ผู้ว่าครับผมดูข่าวผมเขาพูดถึงอาหารฮาราที่ส่งขายทั่วโรคครับท่านประธานมีตรา
สัญลักษณ์ของฮาราปรากฏว่า ตามวิสัยนักการเมืองครับมองไปมองมาพยามหาให้
ได้ ปรากฏว่าเจอผลิตภัณฑ์หนึ่งที่ผมประทับใจมาก เพราะว่าเป็นผลิตภัณฑ์ของ
ชาวจังหวัดกาฬสินธุ์ครับท่านรองผู้ว่าครับ นั้นก็คือข้าวเขาวงครับมีตราฮาราด้วย 
แสดงว่าข้าวเขาวงสามารถส่งขายต่างประเทศได้ท่านรู้ไหมว่าท่านประธานคน
มุสลิมทั่วโลกมีก่ีทอดถ้าเราสามารถขายให้คนมุสลิมได้คนในประเทศไทย คนนอก
ประเทศไทยเราจะสามารถขยับขยายกระตุ้นเศรษฐกิจได้มากมายขนาดไหนครับ
ท่านประธาน สุดท้ายครับ ท่านพูดถึงสาธารณสุขผมก็มองว่า อสม. ก็มี
ความส าคัญครับท่านประธานอย่างน้อย ๆ สมัยท่านนายกท่านที่ผ่าน ๆ มาท่านให้
ความส าคัญกับ อสม. อาสาสมัครครับสาธารณสุขผมมองว่าบุคคลเหล่านี้ต้องให้
ขวัญและก าลังใจ มีสิ่งใดที่เราจะท าให้เขามีก าลังใจ ให้เขามีคุณประโยชน์ให้เขามี
พลังงาน ให้เขามีสิทธิใดโดยเฉพาะภาวะอย่างนี้สิ่งใดที่จะส่งเสริมสนับสนุนให้เขา
สามารถประกอบอาชีพของเขาให้เขาเป็นอาชีพอิสระเหมือนพวกเราท่านประธาน 
อาชีพที่ต้องเสียสละ ไม่อยากบอกให้เพ่ือนสมาชิกไปป่วยนะครับ ถ้าป่วยแล้วไป
โรงพยาบาลเขาบอกว่า สจ. ท าอาชีพเสียสละนี่เป็นภาษาพยาบาลนะครับเหมือน 
อสม. แต่ว่า อสม. ดีหน่อยเพราะช่วงนี้ถ้าป่ายถ้าอะไรครับทางรัฐบาลจะช่วยเหลือ
นะครับ ท่านประธานครับ สรุปก็แล้วกันว่าสิ่งที่ท่านายกท่านได้แถลงนโยบายท า
หน้าที่ตรงนี้ ซึ่งเหลือเวลาไม่ถึงสี่ปีครับท่านประธานเป็นเดียว ดังนั้นสิ่งที่กระผมได้
กล่าวกับท่านประธานไปถึงผู้บริหาร นายกนี้มันอยากจะฝากเรียนท่านว่าอันไหน
ท าได้ท่านท า อันไหนท่านท าไม่ได้ท่านก็ขอความร่วมมือทางนิติบัญญัติให้เรา
สามารถผ่านพ้น สิ่งที่ต้องการที่เหลือคือประชาชนอยู่ตรงนั้นครับท่านประธาน 
ฉะนั้นผมก็เลยมองว่าการท าหน้าที่ตรงนี้เหมือนวันที่ท่านประธานสภาขึ้นท าหน้าที่
โปรดรักษาความสมดุลครับท่านประธาน ท่านคงเดชบอกว่า นิวบาลาน คนไม่มีบา
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ลาน นิวโนมอลก็ได้ ท่านประธานครับทั้งสองฝ่ายนี้ต้องไปด้วยกันได้ฝ่ายบริหาร 
ฝ่ายสภา ฝ่ายนิติบัญญัติแล้วต้องมองถึงคนอยู่ข้างหลังด้วยครับท่านประธานคนที่
เขาเรียกว่ามาว่าถูกใจพ่อแม่พ่ีน้องเขาไหม ถูกระเบียบไหม ถ้าท าได้ท าท่าน
ประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่านเกรียงศักดิ์ พันโกฏิครับ เชิญท่านคงเดช เฉิดสถิตย์ครับ 
 
นายคงเดช เฉิดสถิตย์  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกครับผมคงเดช เฉิดสถิตย์  

อ าเภอกมลาไสยเขต 2 ครั้งท่านประธานครับ ขอบคุณท่านเกรียงศักดิ์ ที่โยนลูก
มาให้ ก่อนอื่นต้องขอแสดงความยินดีกับท่านผู้บริหารท่านายกองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ครับ วันนี้ท่านได้แถลงนโยบายต่อสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้ก็
คงจะเป็นหน้าที่และบทบาทที่ท่านต้องท าหน้าที่องค์การบริหารส่วนจังหวัดโดย
สมบูรณ์แบบตามที่ท่าน ได้แถลงนโยบาย 9 ด้านนะครับ ถือว่าเป็นสิ่งที่ดีก็เป็น
ประโยชน์แก่ชาวจังหวัดกาฬสินธุ์ทุก ๆ อ าเภอ ทุกหมู่บ้าน ทุก ๆ ต าบล  แต่มีอยู่
สามสี่ข้อที่ผมอยากน าเรียนท่านประธานผ่านไปทางท่านผู้บริหารนะครับ ทั้ง 9 
ด้าน ขอให้ท่านท าอย่างจริงจัง แล้วก็จริงใจนะครับ เพื่อประโยชน์สุขของพ่ีน้อง
ประชาชนชาวจังหวัดกาฬสินธุ์ อย่างที่สองท่านต้องดูความเดือดร้อน ความจ าเป็น
เร่งด่วน เอาขึ้นมาท าให้กับพ่ีน้อง แก้ไขปัญหาให้กับ    พ่ีน้อง อย่างทันท่วงที 
อย่างที่สามองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ของเรา ถือว่าเป็นองค์กรที่ใหญ่
กว่าเพื่อนในระดับท้องถิ่นเราเคยมีสโลแกนในหัวใจไว้ว่าเล็ก ๆ ไม่ ใหญ่ ๆ ท า 
หลายท่านที่นั่งเป็นสมาชิกมีปัญหาแต่ละต าบล แต่ละอ าเภอต้องมาน าเรียนก็ต้อง
ก็น ามาเสนอท่านผู้บริหาร เพ่ือน างบประมาณไปแก้ไขให้กับพี่น้องประชาชน 
อยากฝากท่านว่าขอให้กระจายงบประมาณอย่ากระจุก อย่าให้เกิดความมีน้อย
เนื้อต่ าใจ อย่าให้มีค าว่าลูกเมียน้อย อย่าให้มีค าว่าอ าเภอไกลปืนเที่ยง ฝากท่าน
ผู้บริหารนะครับว่าเราอยู่ร่วมกันแบบพ่ีแบบน้อง แบบพ่อปกครองลูกรักให้เท่ากัน 
ดูแลให้เท่ากันนะครับ เฉกเช่นช่วงสุดท้ายที่ท่านได้แถลงนโยบาย ผมเชื่อมั่นครับ
ว่า ท่านได้บอกไว้ว่าด้วยศักยภาพของทีมคณะผู้บริหารที่จะน าพาท้องถิ่นจังหวัด
กาฬสินธุ์ไปสู่การพัฒนาที่ดีผมจะจ าให้ขึ้นใจครับท่านประธานครับขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่านคงเดช เฉิดสถิตย์ครับ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ 

ครับ ท่านประสิทธิ์ อาจบรรจง เชิญครับ 
 
นายประสิทธิ์ อาจบรรจง  ท่านประธานที่เคารพ ท่านเลิศบุศย์ กองทอง ท่านรองผู้ว่าราชการจังหวัด 

กาฬสินธุ์ ที่เคารพ ท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด พร้อมทั้งท่าน
ผู้บริหารองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ผมประสิทธิ์ อาจบรรจง เขต 1 
อ าเภอกมลาไสย ตามที่ท่านได้แถลงนโยบายให้กับสมาชิกองค์การบริหารส่วน
จังหวัดแห่งนี้ได้ฟังและได้รับทราบนั้น ครอบคลุมทุกอย่างนะครับ ผมก็เห็นด้วยแต่
ประการแรกท่ีอยากจะให้แก้ไขในขณะนี้นั้น โดยเป็นการเร่งด่วน ซึ่งสมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดทุกเขตทุกท่านนั้น ได้รับการร้องเรียนจากญาติพ่ีน้อง
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ซึ่งเราว่างในการเลือกตั้งมาเป็นประมาณเป็นเวลา 3 เดือนซึ่งขณะนี้ภัยแล้งเป็นที่
หนักที่สุดโดยเฉพาะเครื่องสูบน้ าขององค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์นั้นจะ
เพียงพอหรือไม่นี่คือส่วนหนึ่งที่ ชาวอ าเภอกมลาไสย และชาวอ าเภอร่องค านั้น ซึ่ง
อยู่ในพื้นที่ทางเกษตรกรได้ปลูกข้าวสองฤดูนั้นคือเป็นสิ่งที่ส าคัญท่ีอยากจะให้ท่าน
นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดฝากไปยังท่านประธานสภา ฝากไปทางท่าน
ผู้บริหารได้คิดแก้ไขในเรื่องนี้ ให้เห็นว่าท่านจะท าได้หรือไม่คือส่วนหนึ่งในการที่จะ
แก้ไขปัญหาภัยแล้งด้วยกันนะครับ อย่างท่ีสองผมไม่พูดมากครับเนื่องจากว่า
สมาชิกทุกท่านได้พูดไปแล้วนะครับ ค าที่ท่านได้แถลงในวันนี้คือค าสัญญาที่ให้ไว้
กับสภาแห่งนี้ และกับพ่ีน้องประชาชนหวังว่าท่านคงจะท าไห้กับพ่ีน้องประชาชน
ให้ได้ดีที่สุด ประเด็นที่สอง อยากฝากท่านรองผู้ว่าราชการจังหวัดกาฬสินธุ์ถึง
หัวหน้าส่วนหัวหน้าหนว่ยทุกอ าเภอ ในการประชุมหัวหน้าส่วนตั้งแต่ 3 - 4 ปี 
ภายหลังมานี้ไม่เคยว่า สจ. ทุกอ าเภอไม่เคยได้เข้าร่วมประชุม 

 
ประธานสภาฯ   ท่านประสิทธิ์ ครับขออนุญาตตอนนี้เราอยู่มาวาระการอภิปรายนโยบาย 

ของท่านผู้บริหารครับ ค่อยกราบเรียนท่านรองผู้ว่า ในวาระอ่ืน ๆ นะครับ เอาสั้น 
ๆ ก็แล้วกันครับ 

 
นายประสิทธิ์ อาจบรรจง  เข้าใจครับ เรื่องนโยบายผมจบแล้วนะครับแต่ผมอยากฝากท่านเผื่อว่าท่านไม่มี 

เวลานั่งรอฟัง แต่ว่าเรื่องนี้ก็เป็นเรื่องส าคัญ ผมขอนิดเดียวเผือท่านไม่มีเวลา ถ้า
ท่านไม่มเีวลานั่งฟังท่านท่านรับปากผมจะรอที่ตรงนั้น เอาสั้น ๆนะครับนิดเดียว 
ผมอยากจะฝากท่านว่าให้ท่านได้เตือนไปยังหัวหน้าทางนายอ าเภอทุกอ าเภอให้
เรียก สจ. ประชุมในหัวหน้าส่วนราชการด้วย นึกว่า สจ. อยูใ่นพ้ืนที่นะครับ  

 
ประธานสภาฯ   ท่านประสิทธิ์ครับ ท่านเกรียงศักดิ์ ประท้วงครับ ท่านเกรียงศักดิ์ 

ประท้วงข้อไหนครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  ท่านประธานที่เคารพครับ ถ้ายืนด้วยยกมือด้วยแสดงว่าประท้วงครับ 

ท่านประธาน ท่านครับประท้วงผู้อภิปรายออกนอกประเด็นครับ ท่านประธาน
ครับผมเข้าใจว่าท่านประธานนี้เป็นคนบ้านเสียว คนชื่อระเบียบก็อยู่บ้านเสียว
โปรดรักษาระเบียบด้วยครับ 

 
ประธานสภาฯ   จบแล้วครับท่านเกรียงศักดิ์ครับ มีท่านใดจะอภิปรายเพ่ิมอีกหรือไม่ครับ  

เชิญท่านอนันต์ อรรคเศรษฐัง เชิญครับ 
 
นายอนันต์ อรรคเศรษฐัง  กราบเรียนท่านประธาน ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ต้องขอขอบพระคุณ 

ท่านนายกที่แถลงนโยบายทั้ง 9 ด้าน แต่วันนี้ผมขอเสริมนิดหนึ่งเรื่องการศึกษา 
ครับเดี๋ยวนี้พี่น้องชาวจังหวัดกาฬสินธุ์ เดือดร้อน เพราะว่าผู้ป่วย ไม่ว่าผู้ป่วยติด
เตียง ผู้ป่วยติดบ้าน ผู้ป่วยติดโรงพยาบาล ขอฝากด้วยนะครับท่านประธานครับ 
ประสานท่านนายก ว่าผมขอว่าขอให้เสริมหน่อย ข้อ 4 เรื่องการศึกษาขอ 1 
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อ าเภอ 1 แพทย์ เพราะว่าตอนนี้ทุกโรงพยาบาลบาลขาดแพทย์ นะครับขอบคุณ
ครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่านอนันต์ครับ มีท่านสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกหรือไม่ 

ครับ ถ้าไม่มีท่านนายกจะมีอะไรเพิ่มเติมอีกไหมครับ 
 
นายชานุวัฒน์ วรามิตร  ครับขอกราบขอบพระคุณท่านประธานที่เคารพครับผมชานุวัฒน์ วรามิตร  

นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ครับ ก็ได้รับฟังสิ่งที่สมาชิกสภาได้
กล่าวมานะครับในส่วนของในหลาย ๆ ส่วนผมก็ต้องขอขอบพระคุณในสิ่งที่ชี้แนะ
ในเรื่องของนโยบายนะครับ ให้มีความครบถ้วนแล้วก็สมบูรณ์นะครับ แล้วก็จะน า
สิ่งที่ท่านได้ชี้แนะน าไปแก้ไขหลังก็ปรับปรุง ไม่ว่าจะท่านอุทัย ขออนุญาตที่เอ่ย
นาม ไม่ว่าสมาชิกทางด้านท่านอื่น ๆ นะครับทุก ๆ ท่านที่ได้กล่าวมาท้ังหมดนะ
ครับ ผมก็น้อมรับแล้วก็จะแก้ไขท าให้ได้ดีที่สุดนะครับ ก็ต้องขอขอบคุณทุกท่านที่
ได้ชี้แนะขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่านนายกครับ มีท่านสมาชิกท่านใดที่จะอภิปรายเพ่ิมเพ่ิมอีกไหมครับ  

ต่อไปผมขอเริ่มเป็นระเบียบวาระท่ี 4 เรื่องอ่ืน ๆ  
 
ระเบียบวาระท่ี 4  เรื่องอ่ืน ๆ 
 
ประธานสภาฯ   เชิญท่านสุรพงษ์ พลซื่อครับ 
 
นายสุรพงษ์  พลซ่ือ  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ สืบเนื่องจากท่านประสิทธิ์  

อภิปรายแล้วมีผู้ทักท้วงท่านประธานที่เคารพครับ ผมขอขยายความท่านประสิทธิ์
นิดหนึ่ง ความจริงแล้วด้วยความเคารพครับท่านรองผู้ว่า วันนี้ท่านให้เกียรติ
มาร่วมประชุมเปิดสมัยประชุมสมัยสามัญประจ าปี 2564 ก็ถือโอกาสนี้ฝากท่านไป
ด้วยกัน ก็ความจริงที่ผ่านมานั้น องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ระดับใหญ่ก็คือ
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ต่อไปก็เป็นเทศบาล อบต. แต่ที่ผ่านมานั้น 
อบจ. เทศบาล อบต. นั้น จะไม่ค่อยประสานกัน จะประสานกันแล้วมันก็สะดุด ก็
เลยน าเรียนปัญหาขยายความท่านประสิทธิ์ว่า การประชุมภาคอ าเภอ สจ. แต่ละ
ท่านสมาชิกไม่ได้เข้าร่วมประชุมครับท่าน แล้วการพัฒนาโครงการต่าง ๆ  อบต. ก็
ไม่รู้เรื่อง เทศบาลก็ไม่รู้เรื่องว่า อบจ. ท าอะไรบ้าง บางครั้งงบประมาณเหลื่อมกัน 
ก็ต้องเข้าสภาในการของบประมาณย้ายงบประมาณ ปัญหาที่ผ่านมาก็เลยฝาก
ท่านรองผู้ว่าราชการจังหวัดในฐานะวันนี้ท่านให้เกียรติมาร่วมประชุม เพราะว่า
องค์การบริหารส่วนจังหวัดนั้นจะพัฒนาฝ่ายเดียว ไม่ประสบความส าเร็จ ต่อพ่ีน้อง
ประชาชนชาวจังหวัดกาฬสินธุ์อย่างสูงสุดได้ ต้องอาศัยหน่วยงานองค์กรอ่ืน 
เพราะฉะนั้นก็ฝากท่านรองผู้ว่าในการประชุมภาคส่วนระดับอ าเภอมีโอกาสให้ สจ. 
สมาชิกแต่ละท่านอย่างน้อย ๆเป็นการประสานงบประมาณได้ให้กับพ่ีน้อง
ประชาชนว่าการท างบประมาณบางครั้งนั้น มีความจ าเป็นจะต้องอาศัยท้องถิ่นใน
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พ้ืนที่เป็นหลัก งบประมาณจะได้เชื่อมจะได้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อพ่ีน้องประชาชน
นะครับก็ฝากท่านรองผู้ว่าไว้ ณ โอกาสนี้ด้วยขอบพระคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่านสุรพงษ์ ครับมีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปราย เชิญท่าน  

ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ครับ 
 
ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ ครับท่านประธานที่เคารพผมวิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ จากนาคูนะครับ  

ทีแรกว่าจะไม่พูดแล้วแต่ว่าที่ท่านเกรียงศักดิ์ พาดพิงนิดหน่อย ขอต้องเอ่ยนาม
ท่านครับเก่ียวกับข้าวเขาวง นาคู นี้ครับ แต่ว่าเป็นหน้าเป็นตาของคนนาคู ข้าวเขา
วงนาคู หลาย ๆ ผู้ว่าราชการจังหวัดที่ท่านย้ายมาท่านก็เอาจริงเอาจังกับนาแปลง
ใหญ่ซื้อรถไถ ซื้อรถเกี่ยวข้าวไปให้แต่ก็เสียดายครับหลายท่านมา พอจะเข้าท่ี
ข้อมูลถูกต้องหมดท่านก็ย้ายแล้ว ย้ายตลอดตรงนี้เสียจังหวะมากครับข้าวเขาวงนา
คู ท่านรองเดินไปตลาดทุ่งนาทอง ทางการเกษตร อ่างทองไปถึงสิงห์บุรี ถึงตลาด
โบ๊เบ๊ต้องมี ต้องมีข้าวเขาวงนาคูขายไม่ได้นะครับ ดังนั้นผมฝากว่าในอนาคตนี้ ที่
ผมพูดเป็นคนเขาวงนะครับ ผมวิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ เป็นคนอ าเภอเขาวงนะครับ 
ดูประวัติศาสตร์ได้นะครับต่าง ๆ  นี้ครับผมว่าเอาจริงเอาจังสักหน่อยก็ดีนะครับ
ท่านรองผู้ว่าครับผมกราบนะครับท่าน ที่ว่าอยากจะให้เป็นจริงเป็นจังถึงสินค้า 
ฝากสินค้า O-TOP ที่ว่าท าอะไรก็ได้ให้เป็นหน้าเป็นตาของคนกาฬสินธุ์ นะครับใส่
ชุดต่าง ๆ มียี่ห่อมีอะไรให้มันชัดเจนท าให้ประชาชนมีรายได้ครับ ท่าจะมีโรงสีที่มี
มาตรฐานนิดหน่อยก็ดีครับ ประชาชนเอาข้าวมาขายก็ไม่ต้องเสียค่าใช้จ่ายในค่า
ขนส่ง นะครับ ที่ส าคัญเขาวงนาคู มีภูเขาล้อมรอบถ้าคนไม่เคยไปหลงทางตลอด
เลยครับแปลกนะครับเป็นเมืองลับแล  ไม่รู้แต่ผมฝากให้ท่านผู้ว่าราชการจังหวัด
หน่อยว่าในอนาคตอยากจะเรียนท่านว่า ผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องเนื่องจากถนนสายห้วย
ผึ้งถึงนาคูถึงเขาวงถึงกุฉินารายณ์ ถนนมีสองเลนครับท่านไฟฟ้าก็ไม่ค่อยแจ่ม เกิด
อุบัติเหตุบ่อยครั้งเหลือเกิน ท่านผู้ว่ามีความท่ีจะเมตตาคนเขาวง นาคู ประชากร
ของนาคู 34,224 คนนะครับ เขาวงก็มากเท่า ๆ กันครับ นาคู นี้ 5 ต าบล เขาวง 
6 นะครับ ถ้าจะท าถนน 4 เลนให้นะครับผมว่าอันนี้จะท าให้เขาวงนาคู
เปลี่ยนแปลงมันจะดีขึ้นนะครับ ขอฟากท่านผู้ว่าราชการจังหวัดด้วยนะครับ ว่า
ส่วนนี้ถ้าคิดแล้วเป็นประโยชน์กับพ่ีน้องประชาชนท่านบอกแล้วว่าเราใส่
เครื่องแบบก็คือหัวโขนในการสมมุติ แต่วันนี้เราเป็นรองผู้ว่า เป็น สจ. เราต้องเล่น
ละครให้สมบทบาทบอกว่าเราเขาวงนาคู คงจะได้รับความอนุเคราะห์จาก
หน่วยงานท่านรองผู้ว่าจะรับปากหรือเปล่าขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่าน ดต.วิรมศ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ ครับเชิญท่านศรีไพ วิเศษสอนครับ 
 
นายศรีไพ วิเศษสอน  ครับเรียนท่านประธานที่เคารพครับ ท่านผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ ผมก็โดน 

พาดพิงเหมือนกันครับอยู่เขาวงก็ต้องอธิบายให้ ส.อบจ. นาคูท่านทุกท่านก็ให้
เข้าใจว่าเขาวงก็มีกลุ่มนาแปลงใหญ่อยู่ครับคือ หัวหน้ากลุ่มคือผู้ใหญ่ประสาท  
พิมเพา ครับหมู่ 1 ครับและของคุ้มใหม่ก็มีผู้ใหญ่มัจจุราช ดอนพัก แล้วก็มีอีกท่าน
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หนึ่งคือผู้ใหญ่วิเศษ ค าไชโย ก าลังท าเรื่องข้าว เรื่องพันธุ์ข้าวของเขาวงอยู่ครับ แต่
บังเอิญเขาวงจดสิทธิบัตรไม่ได้ ข้าวเขาวงมาอยู่ที่บ้านหลุบครับ คนที่จนสิทธิบัตร
อยู่บ้านหลุบ ผมก็จะได้น าเรียนท่านรองผู้ว่าแล้วก็ท่านนายกชานุวัฒน์ วรามิตร
ด้วยครับท ายังไงถึงจะคืนสิทธิบัตรข้าวเขาวงให้กับคนเขาวงได้ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่านศรีไพ ครับ ซึ่งขออนุญาติท่านสมาชิกตอนนี้เราได้รับเกียรติ 

เป็นอย่างสูงจากท่านเลิศบุศย์ กรองทอง รองผู้ว่าราชการจังหวัดกาฬสินธุ์ ตอน
แรกท่านท่านจะมาร่วมในพิธีเปิด แต่ท่านขออนุญาตนั่งฟังตั้งแต่ท่านนายกแถลง
นโยบายจนสิ้นกระบวนการ ฟังนโยบายของท่านนายกแล้วก็อยู่ต่อเพ่ือรับฟังท่าน
สมาชิกสส าเสนอในระเบียบวาระอ่ืน ๆ วันนี้โชคดีเป็นอย่างสูงที่ว่าท่านรองผู้ว่าให้
เกียรติสภาของเราเป็นอย่างสูง ซึ่งท่านรองผู้ว่าครับ ผมก็ได้มีโอกาสได้รู้จักกับท่าน
ตั้งแต่ท่านด ารงต าแหน่งเป็นปลัดอ าเภออยู่ที่อ าเภอยางตลาด ท่านเป็นคนที่ให้
เกียรติผู้อื่นเป็นอย่างดีซึ่งวันนี้ก็ถือว่าสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 
ได้รับเกียรติอันสูงส่งได้รับเกียรติอันสูงส่งจากท่านรองผู้ว่าก็ท่านถ้าหากท่าน
สมาชิกท่านใด ท่านมีความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนก็น าเสนอได้เต็มที่นะ
ครับ มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายในวาระอ่ืน ๆ ไหมครับ เชิญครับ เชิญท่านเกรียง
ศักดิ์ พันโกฏิ เชิญครับ 

 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  เรียนท่านประธานที่เคารพผมเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ อ าเภอเมืองครับ  

ในวาระอ่ืน ๆ จริงแล้วผมได้เห็นท่านรองผู้ว่าได้มานั่งฟังปัญหาต่าง ๆ พ่ีน้อง
ประชาชน ได้น าเรียนท่านประธานไปแล้วนี้ ผมจริง ๆ แล้วผมเป็นสมาชิกสภาปีนี้
เป็นปีที่ 17 ท่านประธาน ไม่เคยเห็นกระทรวงมหาดไทยที่ส่งตัวแทนมานั่งฟังท่าน
ประธาน ไม่เคยเห็น แล้วเรื่องการประชุมท้องถิ่นไม่ว่าระดับประเทศ ระดับภาค 
รับดับจังหวัดน้อยมากท่ีจะมีท่านผู้ว่าราชการจังหวัดท่านมา มาร่วมกับท้องถิ่น แต่
ว่าผู้ว่าราชการจังหวัด ท่านปัจจุบันท่านมา แล้วก็ท่านรองผู้ว่าท่านก็มารับฟัง 
เหมือนสะท้อนปัญหาท่านประสิทธิ์ ขออนุญาตที่เอ่ยนามผมอยากจะให้ จริง ๆ 
แล้ว ทางท้องถิ่น อบจ. หรือว่าทางทางอ าเภอ ทางจังหวัดถ้าสามารถแรกเปลี่ยน
การประชุมเพ่ือขับเคลื่อนพัฒนาแผนพัฒนาต่าง ๆ ของจังหวัดกาฬสินธุ์ โดยเราให้
ความร่วมมือซึ่งกันและกันปัญหามันจะสามารถแก้ไขปัญหาได้ผมยกตัวอย่างครับ
ท่านประธาน อย่างเช่นท่านอ าเภอเมืองคนปัจจุบัน ท่านเกิดเหตุเพศภัยคือน้ าท่วม
แถวต าบลหลุบท่านก็โทรหาผม แล้วก็ผมก็บอกว่า สจ. มีเครืองมือเครื่องจักรไหม
ที่จะเจาะได้ไหม ถ้าไม่มีเครื่องจักรแถวสะพานบ้านดอนสะโหนบ้านหลุบแน่นอน
น้ าท่วม ผมก็เลยได้หาจัดการไปให้ท่าน อันนั้นก็คือความร่วมมือร่วมใจ ผมไม่
อยากให้เรามองว่าอันนี้เป็นท้องถิ่น อันนี้เป็นมหาดไทย มันจะมีการแบ่งแยกแล้ว
จะท างานร่วมกันมีปัญหาเลยกราบเรียนท่านประธานรวมถึงท่านรองผู้ว่าราชการ
จังหวัดกาฬสินธุ์ ถ้าเป็นไปได้อันไหนที่เราสามารถแก้ไขปัญหาร่วมกันได้นะครับก็
เป็นสิ่งทีด่ีสุดท้ายก็คือประชาชนครับขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ครับท่านเกรียงศักดิ์ พันโกฏิผมก็ไม่ต่างจากท่านเกรียงศักดิ์เป็น ส.อบจ. สมัยแรก 
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พร้อมกัน วันนี้ผมก็พ่ึงเห็นท่านรองผู้ว่าราชการจังหวัดที่มาร่วมนั่งฟังการประชุม
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดครั้งแรกที่ท่านอยู่จนเราประชุมถึงระเบียบวาระอ่ืน 
ๆ ก็ต้องกราบขอบพระคุณท่านเป็นอย่างสูง มีท่านสมาชิกท่านใดประสงค์จะ
อภิปรายหรือไม่ครับ เชิญท่านกุหลาบครับ 

 
นางกุหลาบ พิศวงศ์  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพอย่างสูง ดิฉันกุหลาบ พิศวงศ์ สมาชิกสภา 

องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เขตอ าเภอห้วยผึ้ง ได้รับเรื่องร้องเรียนจาก
นายอ าเภอห้วยผึ้งอีกส่วนหนึ่งคือทางอ าเภอได้ท าหนังสือส่งถึงท่านนายกก็ต้อง
ฝากให้ สจ. ในพื้นที่เรียนฝ่ายบริหารว่า ถนนสายไค้นุ่นหนองบัวใน เกิดอุบัติเหตุ
คือผู้สูงอายุขับรถพ่วงตกหลุม ถนนตรงนั้นเป็นหลุมเป็นบ่อท าให้เกิดมีคนเสียชีวิต
ทางอ าเภอก็เลยประสบปัญหาบอกว่าอยากให้ฝากท่านประธานไปถึงผู้บริหารว่า
ให้ไปซ่อมแซมถนนตรงเลยบ้านผึ้งไปนะค่ะบ้านค าป่าหว้าน เพราะว่าท าให้เกิด
อุบัติเหตุ กลัวต่อไปจะท าให้มีคนเสียชีวิตเพ่ิมเติมนะค่ะ ก็ขอฝากเรื่องร้องเรียน
มานะค่ะ ก็ท าหนังสือถึงท่านนายกเรียบร้อยแล้ว แต่ตอนนั้นยังไม่เปิดสภาค่ะ 
ตอนนี้ท่านนายกก็รับต าแหน่งแล้วดิฉันก็ขอฝากท่านประธานถึงท่านนายกด้วยค่ะ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่านกุหลาบครับ มีท่านสมาชิกท่านใดที่จะอภิปรายเพิ่มอีกไหมครับ ถ้า 

ไม่มีท่านรองผู้ว่ามีอะไรที่จะพบปะในที่ประชุมเพ่ิมเติมอีกสักนิดไหมครับกราบ
เรียนเชิญครับ 

 
นายเลิศบุศย์ กองทอง  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพผมต้องกราบขอบพระคุณท่านสมาชิก 

ผู้ทรงเกียรติที่กรุณาให้การบ้านผมนะครับ ผมรับได้ 4 เรื่องนะครับ วันนี้ ประเด็น
แรกก็คือการบูรณาการในการท างานมนพ้ืนที่ โดยใช้กลไกของคณะกรรมการ
พัฒนาอ าเภอ หรือ กบอ. ต่อไปก็จะให้ทางท่านสมาชิกองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ได้เข้ามาอยู่ในองค์กรนี้เพ่ือที่จะท างานครับ เพื่อในพ้ืนที่ร่วมกันนะครับ แต่หวังว่า
เมื่อได้รับหนังสือจากท่านนายอ าเภอแล้วก็กรุณาให้เข้าประชุมด้วยนะครับ เรื่องที่
สองข้าวเขาวงนะครับ ก็เรียนท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทางจังหวัดให้ความส าคัญใน
เรื่องนี้ โดยเฉพาะนาแปลงใหญ่ แล้วก็ก านันยอดเยี่ยมของท่านนั้น ที่ได้ก านันยอด
เยี่ยมก็เพราะข้าวเขาวงนี้แหล่ะครับ ก็ไม่ต้องกังวลว่าจังหวัดไม่ให้ความส าคัญ 
เรื่องสิทธิบัตรของข้าวเขาวงเดี๋ยวผมจะรับไปคุยกับทางพาณิชย์ให้นะครับผมก็ไม่
เขา้ใจว่าท าไมชาวบ้านหลุบเอาข้าวเขาวงมาจดสิทธิบัตรได้ครับ มันน่าจะเป็นของ
เรื่องพีไอของเรื่องเขาวงมากกว่า แล้วก็ประการสุดท้ายเรื่องถนนสี่เลนเดี๋ยวจะให้
ทางหลวงกาฬสินธุ์ได้จัดเข้าแผนให้จะได้ปีไหนก็เป็นเรื่องของอนาคตแต่เราก็ต้องมี
ความหวังจะรับการบ้านทั้ง 4 เรื่องนะครับก็ขอขอบพระคุณเป็นอย่างสูงครับ
ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบพระคุณท่านรองผู้ว่าท่านเลิศบุศย์ กองทองอีกครั้งหนึ่ง เพื่อเป็นการ 

ขอบคุณท่านรองผู้ว่าขอให้สภาของเราได้กรุณายืนขึ้นปรบมือเพ่ือเป็นเกียรติให้ 
แก่ท่านครับ ในระเบียบวาระอ่ืน ๆ วันนี้ นะครับส าหรับวันนี้ได้ประชุมกันมาเป็น



 23 

เวลาอันสมควรแล้ว ผมขอนัดประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 
สมัยสามัญ สมัยที่ 1 ครั้งที่ 2 ประจ าปี 2564 เป็นวันอังคารที่ 23 กุมภาพันธ์ 
2564 เวลา 13.30 น. ณ ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  
ขอเลิกการประชุมครับ 

 

เลิกการประชุม     15.00  น. 
 


